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A lapok most közölnek részleteket aimak 

ünnepségnek a lefolyásáról, amelynek ke­
retében nyújtotta át V. Gusztáv svéd király 
a Nobel-dijról szóló oklevelet a nagy dij ez- 
évi nyerteseinek.

Az ünnepelt „diplomások“ sorában állott 
dr Otto Löwi, a grazi zsidó orvosprofesszor. 
Szerényen húzódott meg a többi Nobel-dija- 
sok sorában, amikor azonban hozzá ért a 
király a gratulációs cercle-ben, — a közön­
ség tüntető tapsba tört ki és perceken ke­
resztül ünnepelte a zsidó tudóst.

A teremben levők érezték, hogy ez a többi­
től megkülönböztetett üdvözlés nemcsak a 
világhírű orvosprofesszor személyének szól, 
hanem elsősorban a nemzeti szocialista faj- 
őrület elleni demonstráció.

Felemelőbb és meghatóbb tüntetést nem is 
tehetne elképzelni. S méltóbb kerete e tünte­
tésnek nem is lehet, mint amilyen a Nobel­
éi- ■; i : "í í Á-i

A stockholmi Konzerthausban történt tün­
tetés azonban necmsak állásfoglalás volt ab­
ban a harcban, amelyet a fajőrülettel indítot­
tak meg a szellem felsőbbsége ellen, hanem 
bódolás is Nobel szellemének, aki végrende­
letében kikötötte, hogy a dijak elosztásánál 
nem érvényesülhet semmilyen megkülönböz­
tetés népek és fajok között.

4id&*&seu Páu&s&eut
Azt hisszük: nem volt minden ok és cél­

zatosság nélkül való, hogy Antonescu kül­
ügyminiszter, közvetlenül belgrádi és varsói 
útja után, egyenesen Párizsba utazott, ahol 
Geon Blumm&l, Delbos külügyminiszterrel és 
Gamelin vezérkari főnökkel beható és Romá­
nia jövendő sorsára komoly kihatással levő 
problémákról tárgyalt.

A kormánynak — úgy látszik — minden 
oka meg volt arra, hogy bizonyos verziókat
— amikre a francia sajtó is hivatkozik — 
éppen Antonescu párizsi utjával cáfolja meg.

Ennek a cáfolatnak s főleg a külügyminisz­
ter ünnepélyes párizsi fogadtatásának szi­
vünk mélyéből örülünk. ígéretet látunk ben­
ne s egyben bizonyos elkötelezettséget olyan 
tendenciák ellen és olyan tendenciák mellett, 
melyek egyfelől utolsó reményeinket semmi­
sítenék meg, másfelől némi reményeket csil­
lantanak meg egy jobb, emberibb, biztatóbb 
jövő lehetőségeit illetőleg.

Ha a párizsi sajtó tudósításait vesszük 
alapul, akkor azt a benyomást nyerjük, hogy 
Antonescu párizsi útja után Románia olyan 
pozitív irányban kötelezte el magát, amely­
nek nem lehetnek negativ megnyilvánulás ai, 
különösen nem a mai világhelyzetben, mely 
a közvetlen veszély feszültségeivel telitett s 
melyben minden bizonytalanság, minden két­
élű kísérletezés a legnagyobb érdekeket ve­
szélyeztetheti.

Az „örök Franciaország“, mely ismételten 
és hangsúlyozottan hangoztatta faji és érdek- 
közösségen nyugvó barátságát Románia 
iránt — az örök emberiesség Franciaországa, 
amelynek történelmében a latin géniusz a 
legmagasabbra szárnyalt.

Egy Antonescu tiszteletére elhangzott be­
széd emelte ki, hogy a francia kultúra leg­
mélyebben Romániában vert gyökeret.

Tudjuk ezt és hisszük, hogy ez a kultúra
— túl az érdekeken és túl a jelen múlandó­
ságán — szellemi és lelki vonatkozásban is 
kötelez és egy nemesebb, igazabb jövendő 
tóloga egyben.

Ha Antonescu párizsi útja — amint re­
méljük — a roma» realitások útmutatója és 
fokmérője, úgy azt a reményünket sem sza­
kad feladnunk, hogy politikánk más irányú 
célkitűzései is tisztázódni fognak s túl a 
jelen zavarán és zavarosságán, végül a béke 
£s a béktilékenyaég révében fognak meg­
pihenni.

Tafaresca dedósai nyilatkozata:

Februárban távozik 
a liberális kormány?

A párt propaganda kiszélesítését határozta el 
a liberális párt elnöki tanácsa

Bucur^sti, december 19. (Az Uj Kelet 
tud.) A liberális párt elnöki tanácsa, ma 
délelőtt Dinu Bratianu elnöklete alatt 
ülést tartott. Az ülés főleg a pártpropa­
ganda kérdéseivel foglalkozott, majd an­
nak végeztével az újságírók megostromol­
ták Tatarescu miniszterelnököt a belpoli­
tikai helyzetre vonatkozó kérdéseikkel. 
Tatarescu néhány nappal ezelőtt a több­
ségi képviselők teáján, néhány képviselő 
és szenátor előtt állítólag mosolyogva ki­
jelentette volna, hogy a jövő év junius 8- 
án be fogja jelenteni a hatalomról való 
távozásának pontos időpontját. Ezt a ki­
jelentést, amely a legfelsőbb fórummal 
szemben nem túlzottan tapintatos volt, a

I miniszterelnökség hivatalos komiminiké-
] ben cáfolta meg.
■ Az újságírók éppen ezért ma ismét meg 
interpellálták Tatarescut kormányzásának 
még hátralevő ideje felől. A miniszterel­
nök dodonnai választ adott, amelynek lo­
gikus értelme azonban az volna, hogy a 
liberális kormány a jövő év februárján 
túl nem marad hatalmon. A miniszterei­
nek nyilatkozatát éppen ezért politikai 
körökben élénken kommentálják.

Az elnöki tanács egyébként elhatározta, 
hogy széleskörű propagandaakciót indít 
meg, amelynek során felvilágosítják a 
közvéleményt a liberális párt kormányzási 
eredményeiről és előkészítik a községi és 
megyei választásokat. Tatarescu a párt 
főtitkári hivatalának átszervezését sürget­

te. Kérte, hogy amíg a miniszterelnöki 
teendőkkel lesz elfoglalva, Constantin 
Bratianu töltse be helyette ezt a hatás­
kört, amihez a tanács hozzájárult. Dinu 
Bratianu javaslatára a propaganda-akció 
részleteit bizottság dolgozza ki, amelynek 
tagjai Dimitriu, Oromolu, Cipaianu, Mano- 
lescu Strunga, Forlugeanu, Sergiu Dumit- 
riu és Morariu. Végül a pártelnök felkér- 

1 te a tanács tagjait, hogy fejtsenek ki mi­
nél alaposabb törvényhozói tevékenységet.

Az ülés után az újságírók kérdésére 
Tatarjescu kijelentette, hogy semmilyen 

szenzációval nem szolgálhat. Dolgozunk, 
munkálkodunk és megtesszük a szükséges 
előkészületeket — mondotta a miniszter- 
elnök.

Az Adeverul munkatársa megkérdezte, 
nincs-e a miniszterelnöknek hozzátenni 
valója augusztus 29-én tett nyilatkozatá­
hoz, amelyben azt mondotta, hogy kor­
mányzásának utolsó szakasza kezdődik el.

— Semmi hozzátenni valóm nincs — 
• válaszolta Tatarescu. Már régen megmon- 

Bo?tam, hogy hat hónappal előre jelezni 
fogom kormányom távozását. Nos, betar­
tottam szavamat és augusztus 29-én tett 
nyilatkozatomban bejelentettem ezt.

Minthogy az augusztus végétől számí­
tott hat hónap februárban jár le, nincs 
kizárva, hogy a miniszterelnök ezzel a 
nyilatkozatával a kormány távozásának 

jj közelebbi időpontját kívánta megjelölni.

A nankingi kormány újabb három 
nappal meghosszabbította a fel­

kelőkkel való fegyverszünetet
Ma valószínűleg szabadon engedik Csang-Kaj-Sek marsall!

I A Havas jelenti Sanghajból, hogy jőlérte- 
j sült körök szerint tegnap este a nankingi 
\ kormány katonai tanácsa elhatározta, hogy 

még három napig nem lép fel fegyveresen 
Csang-Hszu-Liiang tábornok csapatai ellen.

Pekingi jelentés szerint abban a levélben, 
amit Csang-Ting-Wen tábornok hozott Nan- 
kingba, Csang-Kaj-Sek marsall közli, hogy 
nem hajlandó tárgyalni Csang-Hszu-Liang 
tábornokkal, amíg az nem szolgáltatja bi­
zonyítékát jóhiszeműségének az ő és kísérete 
szabadonbocsátásával. A marsall reméli, 
hogy rövidesen szabadon engedik.

Egyébként Hoy-Ing-Csin hadügyminiszter 
iXgylátszik eleget tett a marsall kívánságai­
nak és beszüntette repülőinek tevékenységét. 
Ennek dacára, ha a marsall délután 18 óráig 
nem érkezik Loyangba, elrendelik az álta­
lános támadást Sianfu ellen.

A Reuter azt jelenti Sanghajból, hogy 
16.45 órakor, tehát 1 és negyed órával a 
fegyverszünet lejárata előtt, két hatalmas 
repülőgép indult el Nankingből Sianfuba. Azt 
hiszik, hogy e gépeken hozzák vissza Csang- 
Kaj-Sek marsallt és kíséretét. A hir, habár 
nem nyert megerősítést, nagy örömet váltott 
ki a lakosság körében.

Berlini jelentés szerint Uang-Csing-Uej, a 
Kuomintang volt elnöke, akiről azt a hirt 
terjesztették, hogy visszatér a nankingi kor­
mány élére, bizonyos idő óta Németország­
ban tartózkodik. Uang-Csing-Uej rövidesen 
értekezletre ül össze az európai kínai diplo­
máciai küldöttségek fejeivel, hogy a kínai 
helyzetet tanulmányozás alá vegye.

Nankingi jelentés szerint a kormány az 
ellenkező hírekkel szemben fenntartja azt az 
álláspontját, hogy amennyiben szombat este 
10-ig Csang-Kaj-Seket nem bocsátották sza­
badon, a támadást újra megindítja.

,Si-Song, a marsall sógora repülőgépen Si­
anfuba utazott, noha a kormány erre nem 
adott neki engedélyt.

Folyik az ellenzéki 
vezetők ellesi hajsza 

Danzigban
Danzig, december 19. A rendőrség letar­

tóztatta Kielinger bírót és Bachan vám­
tanácsost, akiket a katolikus centrum 
melletti propagandával vádolnak.

Repfilöszerencsétlenség
Párizsban

Párizs, december 19. Marisé Hills ismert 
repülőnőt az istresi repülőtéren, ahol re- 
kordjavitó repülésre készült, szerencsét­
lenség érte. A pilótanő ejtőernyővel meg­
menekült, de « gép darabokra tört. Ma­
risé Hils súlyosan megsebesült.

T VILÁG TÜKRSS

I Á csődbemenf német 
I átnőniük

1933 tavaszán Hitler nagy garral behir­
dette a német birodalmi autó-utak tervét. 
A náci sajtó szerint hatezer kilométer út­
vonalat kell megépíteni hét év leforgása 
alatt, hogy ezzel megoldódjék a német 
személyszállítás problémája, amelyet a bi­
rodalmi vasutak, a maguk 58 ezer kilomé­
teres hálózatával és a birodalmi ország­
utak a maguk 120 ezer kilométeres első­
rendű megépitettségükkel „képtelenek 
megoldani“. Hitler maga szerényen, mint 
korszakos tervről beszélt a nagyszabású 
tervről, Göbbels az egyiptomi piramisok­
kal hasonlította össze. A müncheni sajtó 
pedig napról-napra belekiáltotta a közvé­
leménybe : „íme a birodalom ütőerejei!“

*

Azóta mi történt ?
Egyelőre három és félév után, miközben 

az „ütőerek“ előkészítésén dolgoznak a 
szakemberiek, megállapítják, hogy a nagy 
gigászi terv, a Führer büszkesége, elhibá­
zott dolog. Senkinek nincs szüksége Né­
metországban ezekre az autó-utakra. De 
ha már csinálják, akkor autókat kellene 
hozzájuk gyártani! Ez a lényeg.

Hitlernek számolnia kell ezzel a ténye­
zővel és 1934 tavaszán, a berlini autó-ki- 
állitáson és később is nagy pompával, lár­
más felvonulások és sajtó-propaganda 
után bejelentette, hogy az autó-utakhoz 
szerez majd autókat. Mindenki meglátja, 
az autógyárak meg fogják konstruálni az 
„német gépkocsit“, amit — mondotta dik­
tátor! hangon és pózzal — három-négy 
millió néptárs fog tudni vásárolni.

De 1936 tavaszán a berlini autó-kiálli- 
táson a sokszor és fölöttébb hangosan be­
ígért német nép-kocsi még mindig nem 
született meg. „Szerencsére“ az autó-utak 
sincsenek még készen. A Führer nem te­
het egyebet, minthogy még erőteljesebben 
ismétli az előző években tett Ígéreteit. Kí­
méletlen elszántsággal fogja — úgymond 
— az előmunkálatokat végrehajtani. Be­
szél a nagy gazdasági lendületről, amit a 
népkocsi építése elő fog idézni. Közben 
építik az autó-utakat és a birodalmi ál­
lampénztár eszközei egyre csökkennek. 
1935 telén a birodalmi vasutak 500 millió 
márkás kölcsönt folyósítottak az autó­
utak építésére. 1936 őszén az utépitmé- 
nyek felfalták a nagy összeget.

#
A nehézségek leküzdésére a hagyomá­

nyos szokásokat vették igénybe: bevezet­
ték az útadók intézményét. Aki az uj 
autó-utakon utazik, illetéket fizet. Ész­
szerű lenne, hogy abban az esetben, ha az 
útadó nem elegendő, akkor a további épít­
kezéseket szüntessék be és elégedjenek 
meg a már megépített ezer kilométerrel. 
Nem ez történt.

Ehelyett Göring december elsején más­
kép rendelkezett. A benzinvámot 4 már­
kával, a belföldi „mübenzin“ mázsáját öt 
márkával emelte fel. Ezzel a benzin kilenc 
százalékkal drágult meg. A megterhelés 
jövedelmét pedig a birodalmi autó-utak 
építésére fordítják. Hivatalos közlemény 
jelenti ki, hogy „az újabb rende’kezések“ 
biztosítják a birodalmi autó-utak további 
programszerű építkezését.

Azonban a náci-gazdálkodás legalább, is 
túlzottan optimista. Az uj vámok jövedel­
mei (ha hozzávesszük a gáz-olaj vámját) 
és egyéb kisebb adókat is mindössze évi 
160—180 millió márkát jövedelmezhetnek, 
az autó-utak építkezése azonban évente 
minimálisan 500 millió márkát követel, 
azonkívül törleszteni kell a kölcsönöket és 
fizetni a kölcsönök után járó kamatokat. 

A laikus még mindig azt hiszi, hogy az 
uj adók és vámok biztosítják az útépítkezés

i ii
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Csakis a Sheafferr's tolinak van meg 
mind a 7 előnye, amelyet 
a korszerű töltőtolltól meg­

követelhetünk.
Ezenfelül pedig 100%-al 
több tintát szív fel, mint 

bármely más toll.

A fehér-pontos, átlátszó

SHEAFFER’S 
VACUUM
töltőtől!

egyetlen nyomásra 
tisztit és tölt. A fehér­
pontos Sheaffer tollért a gyár egész 
életre szóló garanciát vállal s épp 
ezért a legalkalmasabb ajándéktárgy, 
mert minden nap emlékezteti arra, 
akitől kapta.

Kérjen minden papirüzletben csakis

Sheaffer’s tollat
Kapható: 600 lejtől 2500 lejig. 

Romániai vezérképviselet:

A. KAUFMAN ?i FIUL
S1GHET

Gazdálkodókból álló pénzhamisító 
bandái leplezlek le Salaiban
líiierjeszieiiék a nyomozási az egész megye ierüleiére

/

Baiamare, december 19. (Az Uj Kelet tud.) 
A bányavidéki csendörség néhány hónappal 
ezelőtt erélyes nyomozást kezdett a vidéket 
elárasztó pénzhamisítók után, amelynek so­
rán a szálak Salaj-megye területére húzód­
tak, azonban akkor az őrizetbevetteknek si­
került magukat tisztázniok.

De azóta is állandóan forgott hamis pénz; 
iSalaj megyében és főképpen Zalaun. A rend­
őrség legfigyelmesebb nyomozása sem volt 
képes azonban kideríteni, hogy honnan ered­
nek a hamis pénzek, mig most rajtaütöttek 
Chis György orteleci dúsgazdag földművesen 
akkor, amikor egy hamis húszassal akart 
fizetni.

Vallatom fogták a gazdát, aki tagadni: 
próbálkozott, de amikor zsebeiben több hamis 
pénzt találtak, beismerte, hogy három falu­
belijével együtt gyártják a hamis 20. és 10, 
lejeseket,

Vallomása alapján őrizetbe vették Muresan 
Ion, Varga Teodor és Muresan Vasile falu­
belieket. Ezek is tag;adni próbálkoztak, de a

szembesítés során végül is beismerték, hogy 
esténként együtt öntötték formába a primi­
tiv húsz és tiz lejeseket Chis lakásán, amit 
apránként hoztak forgalomban, azonban na­
gyon kevés mennyiségben.

Az ügyészségen pedig heves jelenet kelet­
kezett a pénzhamisító társak között, akik 
enyhíteni akartak helyzetükön és mindegyik 
a másikra hárította a főbűnt.

Kétségkívül megállapítást nyert, hogy a 
banda szervezője és a hamisítás kezdeménye­
zője Chis György volt, akinek a lakásán 
megtaláltak négy klisét és többszáz darab 
hamis pénzdarabot, valamint a pénz előállí­
tásához szükséges réz anyagot.

Minthogy a hamis pénzekből nagy mérték­
ben került forgalomba és a letartóztatottak 
azt vallják, hogy ők csak keveset bocsátot­
tak ki, a hatóságok kiterjesztették a nyomo­
zást az egész megyére azzal a gyanúval, 
hogy esetleg más banda is működik még a 
közeli községekben.

programjának legalább egyharmadát. De 
egy másik dolog még érdekesebb.

Az autó-utakkal tudvalevőleg azt akar­
ták elérni, hogy a német autóközlekedés 
fokozódjék. Ezért 1933 elején le is csök­
kentették az autó-adót, ami egy nagy nép­
rétegben szimpátiákat keltett a Führer 
politikája iránt. De azzal, hogy a benzin­
vámokat felemelték, az egész adócsökken­
tés iliuzóriussá vált.

Szemléltető számok: 1932-ben az autó­
adó. 200 milliót hozott, 1935-ben már csak 
63 milliót; az uj benzin-vámok viszont 160 
millióval terhelik meg az ország autótu­
lajdonosait. Groteszk dolog. Le csökkentik 
az autóadót, hogy emeljék az autóforgal­
mat, autó-utakat építenek, hogy ezt a ha­
tást még fokozzák. Ám ahhoz, hogy az 
autóutakat finanszírozhassák, fel isell 
emelni a benzinvámot, aminek az az ered­
ménye, hogy az autótulajdonosok, vagy az 
autóutas mindig rosszabbul jár vele, mint 
azelőtt.

Az egész ügy tipikus a Harmadik Biro­
dalom gazdálkodására. Mindig valami fe­
nomenális dologgal lépnek ki, ügyekkel, 
amiket nem tudnak végiggondolni. Köz­
ben természetesen a kiadott rendeleteket 
korrigálni kpll és ha meg korrigálták, ak­
kor még rosszabb, mint az eredeti rendel­
kezés. így volt ez az autarchiával, amit 
nem tudtak végrehajtani és hiába minden 
igyekezetük, nem is fogják tudni megcsi­
nálni. így volt ez az élelmezési szabadság­
gal, amit vissza kellett vonni és megint 
be kellett vezetni a racionalizálás rendsze­
rét. Ugyanez történt a külföldi adósságok­
kal és a devizainséggel.

Most az autóutak építkezése van soron. 
Nemsokára azonban ez is le kerül a napi­
rendről.

SELECT MOZGÓ HÉTFŐI KEZDETTEL:
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Miért hevernek parlagon 
a Palesztina! koronaföfdek ?

Chanuka ünnepe Tel-Áviyban

— Cuza fiát véglegesítik egyetemi tanári 
állásában. Bucurestiből jelentik: A Monitorul 
Oficial mai számában királyi kézirat jelent 
meg, amely George Cuza egyetemi tanári 
minőségében való véglegesítését tartalmazza.

Központi fűtés 
berendezések

minden lakás részére külön a fürdőszobai 
kazánból való fűtéssel. Megrendelhetők

Calea Regele Ferdinand 43. Telefon: 453.

földterületének öt százalékát szerezték: 
meg csupán. Ha jez igy megy tovább, úgy 
150 év kell ahhoz, hogy a zsidók az ország 
földjének felét mondhassák magukénak.

Sir Laurie Hammond: fis mi van a, 
földnélküli arabokkal ?

B. Joseph: A kormány hivatalos adatai 
szerint kevesebb, mint kétszáz arab kis- 
paraszt vált földnélkülivé az elmúlt tizen­
öt év alatt.

nhb

Speciáüsták aprólékos laboratórium, mu®, 
bájának kos^önkuto, kogy a
RUDER, kölnivíz, ARC-SZá^ 
•■•ÜSTÉ:-: VÁRROMOK gyártásában
A

A tanú elpanaszolta ezután, hogy a 
kormány állítása szerint 17 millió dunam 
megmüveletlen föld van Palesztinában, de 
ugyanekkor nem teszi lehetővé a kormány 
hogy a zsidók megszerezzék ezeket a föl­
deket. Ha értéktelenek és megmüveletle- 
nek ezek a földek, miért nem bocsátják 
a zsidók rendelkezésére. A zsidók használ­
hatóvá és értékessé tennék azt. A terve­
zet földvásárlási korlátozások negativ in­
tézkedések volnának, amelyek demorali­
záló hatást gyakorolnának és akadályoz­
nák az ország fejlődését.

A narancs-gazdaság panaszai 
S, Tulkowszki az ültetvény-gazdaságról 

és narancstermelésről tett vallomást a bi­
zottság előtt. Előrebocsátotta, hogy bár a 
zsidó ültetvényesek nevében beszél, azt 
hiszi azonban, hogy véleményét az arab 
ültetvényesek és exportőrök is osztják. 
Elpanaszolta többek között, hogy a kor­
mány nem támogatja kielégítő mértékben 
a palesztinai ciprus termelést a szállítási 
és piaci kérdésekben. Rámutatott arra, 

l hogy milyen nehézségek származnak a 
narancs-gazdaság és export-kereskedelem 

I számára abból, hogy hiányosak az ország-
* utak és a közlekedési viszonyok a száll! - 
j tási műveletek tekintetében. A tanú ez- 
I után elmondotta, hogy 1936-ban a narancs 
I termés 9 millió ládára fog rúgni, ez a 
I szám azonban az elkövetkező években évi 
i 22 millió ládára fog emelkedni.
I A királyi bizottság újból beidézte Mau- 
j rice B. Hextert és Mose Shertokot, a Je- 
] wish Agency exekutivéjének tagjait, aki- 
I két zárt ülésen hallgattak ki.
! Chanuka Tel-Avivban
i Tel-Aviv, december 19. Chanuka ünne-
• pét hagyományos keretek között ünne­

pelték meg Tel-Avivban. December 14-én 
este voltak a nagy ünnepségek. Az iskolás 
gyermekek és cserkészek ezrei vonultak 
fel énekszóval és fáklyatüzzel a város uc-

Jeruzsálem, december 19. Az angol ki­
rályi vizsgálóbizottság legutóbbi nyilvános 
ülésén a zsidó gazdasági élet három szak- 
tekintélyét hallgatta ki, Bernhard Joseph,
S. Tulkowsky és Hoofien bankigazgató 
személyé Den.

Bernhard Joseph a földbirtok-viszo­
nyokról tett rendkívül érdekes vallomást.
Rámutatott arra, hogy a kormány nem 
tette meg a szükséges lépéseket annak ér­
dekében, hogy megtartsa birtokában az: 
állami földeket. A kormány hivatalos je­
lentései alapján kimutatta, hogy az egy­
millió dunamra terjedő állami földeken kí­
vül 2—3 millió dunam pusztai föld volt. 
még, amélyek látszólag egyszerűen eltűn­
tek.

A török földtörvény
A tanú felhívta a királyi bizottság fi­

gyelmét a még ma is fennálló török föld­
törvényre, amely szerint egy fellach, aki. 
azt állítja, hogy 10 éven át dolgozott egy, 
kormány tulajdonát képező földterületen, 
igényt emelhet annak birtokjogára. A bi­
zottság tagjai láthatóan meglepődtek, mi­
kor a tanútól megtudták, hogy a fellach- 
nak, ahhoz, hogy állításának valódiságát, 
jogerősen bizonyítsa és hogy a szóbanfor- 
gó területre való birtokjogot megszerezze, 
elegendő, ha a falu egyik vénének és két 
notabilitásnak aláírásával ellátott Írást 
mutat fel. B. Joseph rámutatott arra, 
hogy ez a rendelkezés még ma is érvény­
ben van és ez a magyarázata annak, hogy 
a kormány földbirtokai oly nagy mérték­
ben csökkentek.

Ezután a földvásárlás korlátozásának 
tervével foglalkozott és éles analízis alá 
vonta a kormány erre vonatkozó indoko­
lásait. A kormány többek között kijelen­
tette, hogy 1931-től 1935-ig megnégysze­
reződtek a zsidó földvásárlások. Ezzel 
szemben az igazság az, hogy az 1935-ös 
földvásárlások száma nem lépte túl az el­
múlt 15 év alatt történt földvásárlások: ,. ,, „ ,

a „ .. cám. Két menet vonult fel a varosban, ze-atlagszamat. A zsidók edd’g Palesztina , , , . , ..1 nekarok kisereteben, az egyik a varos
északi, a másik a déli részében vonult fel.

készítményéi a tökéletesség és közkedveltb e 
agmagasabb fokát érték el.

Próbálja ki azokat! Kitűnőek!
Kérje teljes italommal a legjobb drogéria?, 
ban, gyógyszertárakban és ! latszer tárakba

Em«os beszerzési forrás; N. H. Balthazar, Bucure^tí,
Sir. Selari ?.

Az Idő angyala
Miként a kígyó bőrét hétszer vetkezi, 
úgy vetkezem naponta éa szemérmem’, 
vágyat, álmot széttapos szeszélyem, 
mert kedvemet emberkín élteti.

Vállamről alá a Sors bíbora hull, 
bakó s biró vagyok egy személyben, 
a teremtő rombolás szent hevében 
múlok el mindig múlhatatlanul.

Görgettem már a jégkorszak gleccserét, 
ős-sárkány bőrébe hasított kezem, 
bukás és győzelem egyforma nekem, 
ki széttörtem Rómát s feldúltam Nini vét

A tér számomra tört matéria, 
emberszivekbői fonott ostorom 
végigcsapott már minden poklokon,, 
a jaj számomra víg komédia.

Én mozdítom a lomha századok 
szárnya alá bujt vén erőket, 
én temetem be a temetőket 
s az élet hevének tápot én adok.

Zászlóimat egykedvün lengetem 
irtózat és megváltás felett, 
lapályt lapítok, rontok hegyeket, 
mert mindegy s minden egy nekem.

A Kezdet és a Vég között szavam 
a lét hullámát vérrel görgeti 
és nem kiáltok „álljt" neki, 
mert. lendülete én vagyok magam!

SALAMON LAS3KLC

Mindén gyermek égő gyertyát tartott a 
kezében. A házak összes ablakaiban chanu- 

j ka-gyertyák lobogtak.

Vasárnap, december 20.
Bucuresti. 11.10: Énekkar, egyházi beszéd,, 

egyházi zene. 12.45: Szórakoztató zene. 14.10: 
Hírek. 15: Gazdáknak. 19.10: Tánczene. 20: 
Rádió szabadegyetem, előadás. 20.45: Ének­
kar. 21.20: Hangjáték előadás a stúdióból 
22.30: Hírek. 22.55: Rádiózenekar és ének- 
23.55: Hírek németül és franciául.

Budapest L 10.30: Hírek. 11: Református 
istentisztelet. 12: Katolikus istentisztelet, 
13.30: Az Operaház zenekara. 15: Hang­
lemezek. 18: Budai dalárda. 19.15: Rádió 
szalonzenekara. 21.10: Közvetítés a debre­
ceni színházból: A nagy kaland. Kb. 22.30: 
Hírek, előadás után közvetítés a Britannia 
szállóból.

7

Hétfő, december 2L
Bucuresti. 13.15: Hanglemezek. 14.10: Hí­

rek. 14.30: Hanglemezek. 18.15: Szórakoz­
tató zene. 19.10: Zenekar. 20: Előadás. 20.20: 
Hanglemezek. 21.30: Beethoven kvartett 
B-dur. 22.10: Ének. 22.30: Hírek. 22.40: Ét­
termi zene. 23.45: Hírek németül és fran­
ciául.

Budapest. 7.45: Torna, hanglemezek. 11; 
Hírek. 13.05: Cigányzene. 14.30: Postászen*- 
kar. 15.40: Hírek. 17.45: Hírek. 2&: John 
Elemér énekel. 20.35: Kosztolányi Dezső em- 

í lékezete. 21.25: Vidák Jóska zenekara. — 
I 22.25: Hírek. 22.45: Hangversenyzenekar. 
í 21.05: Hanglemezek.

— Kisiklott egy sinautó — két utasa meg­
sebesült. Bucurestiből jelentik: Cetatea-Alba 

: és Dim. Cantemir állomások között tegnap 
kisiklott egy benzinnel haitott sinautó. Két 

i vasúti alkalmazott súlyosan megsebesült.

— Az arcbőrt elcsúfító számos tisztátalan­
ig, mint gyulladásos pirosságok, pörsenések 

j és pattanások, amelyek elégtelen emésztés 
i .következtében támadnak, a természetadta 

„Ferenc József“ keserüviz használata által 
; — reggelenként V2 pohárral —- rövidesen d- 
] tűnnek. Az orvosok ajánlják.
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Daladier nagy beszéde a háborús 
veszedelemről és Franciaország 

fegyverkezéséről
„Meg akácuk akedsiyotns hogy kalandorok visazaáSmodlák 1914 sugu$$msáv" 

mondottd a francid fladügymimszter. Hüiegerőf bmosisotta a r;éDf?or>t 
ttOiiiianyat a raci5Cá£»z«c$o$$sts pait végrehajtó bizottsága

Párizs, december 19. A radikál-szocialista 
páit végrehajtóbizottsága ülést tartott, me­
lyen Dalacüer is megjelent és nagy beszédet
tartott.

_ A párt tovább is támogatni fogja a
népfront kormányát —- mondotta —, mely­
nek miniszterelnöke Leon Blum csodálatos 
tehetséggel védi a demokrácia nemes ügyét. 
Vele és Delbos barátunkkal bölcs és mérsé­
kelt politikát vezettünk be, mely a nagy de­
mokráciák közötti szolidaritást akarja fenn- 
taitani és gondosan vigyáz a béke sorsára.

Delbos politikájáról beszél, mely megőrizte 
az Angliával és az Egyesült Államokkal való 
baráti kapcsolatokat, szorosabbra fűzte a 
kisantant és Franciaország szövetségét és 
barátságos viszonyt tart fenn továbbra is 
Szovjetoroszországgal. Ezek biztosítják 
Franciaország tengeri és gyarmati érdekeit.

— Franciaország — mondotta Daladier — 
törhetetlenül áll a nagy békés kezdeményezé­
sek mellett és kész minden engedményre, az 
együttműködés szellemében, hogy az erőszak 
metódusait kiküszöbölje a világ életéből.

Daladier ezután a belső helyzettel foglal­
kozva megállapította, hogy az ország a gaz­
dasági fejlődés útjára lépett, amelyre annál 
is inkább szükség van, mert a legnagyobb 
mértékben emelni kell a nemzet ellenálló ere­
jét és ez biztosítani tudja a tartós társadal­
mi békét.

200 milliárd frank fegyverekre 
Majd az európai fegyverkezésről beszélt 

Daladier és a következőket mondotta:
— Ebben az évben
a világon 200 milliárd frankot költöttek 

fegyverkezésre.
Hogy Franciaország boldog és szabad legyen, 
erősnek kell lennie. Ezért akar Franciaország 
békét, fis mert békét akar, mindig elég erős­
nek kell lennie ahhoz, hogy megvédje terü­
letét és hogy eleget tudjon tenni nemzetközi 
egyezményeinek. Míg az emberek bölcsessé­
géhez és a kormányok belátásához intézett 
felhívásainkat nem értik meg,

kötelességünk hozzájárulni minden áldo­
zathoz, mely Franciaország szabadságáé­
nak és a béke megőrzésének ügyét szol­

gálja.
— A kormány és az összes a népfronthoz 

tartozó pártok hozzájárultak a nemzetvéde­
lem hitelének és minden szükségletének fe­
dezéséhez. Most munkára van szükség. Fran­
ciaország csak akkor lesz boldog, ha helyre­
áll a társadalmi béke és meg fognak szűnni 
az újra és újra felbukkanó konfliktusok.

A belső béke érdekében 
— Az ország sokat vár a kőtelező döntő­

bíróságtól. Ennek az eljárásnak az életbelé­
pése izolálni fogja a rendet megbolygató ele­
meket, valamint azokat a csoportokat, ame­
lyek ellenzéki magatartásukkal állanak el­

len a társadalmi előrehaladásnak. Francia- 
I ország nem sokáig tudná tartani az öt meg­

illető pozíciót, az összes termelő és dolgozó 
! erők békés együttműködése nélkül.

Franciaország békepoiiíikája 
] Daladier nagy tapssal köszöntött beszéde 

után Mistier, a kamara külügyi bizottságá­
nak elnöke, üdvözölte a kormányt a spanyol 
benemavatkozási egyezmény kezdeményezé­
se és a békéltető kísérlet miatt. Hosszan be­
szélt az Angliával, Lengyelországgal, Romá­
niával és Jugoszláviával való kapcsolatokról,

1 majd francia-szovjet egyezményről szólva ki- 
i jelentette, hogy ez nem irányul senki ellen 
! és semmiképpen sem alakúi át automatikus 
i rendszerré, mely megfosztaná az országot 

felelősségétől. Franciaország nagy jelentősé­
get tulajdonit Olaszország barátságának.

Németországgal szemben a bizalom kér­
dése merült fsL

Általános tapsviharban fejezte be Mistier be­
szédét, aki hangoztatta, hogy Franciaország­
nak felkészültnek és hatalmasnak kell lennie 
ahhoz, hogy megakadályozza a háborút. 
Franciaország morális erejét nem szabad két­
ségbe vonni.

• 1914 álma
\ Oaladier az ülésen másodszor is felszólalt, 
i Kijelentette, hogy a minisztertanácsokon so- 
■ hasem beszéltek a katonai szolgálati idő le­
lj szállításáról, vagy pedig a fegyverkezési 
I költségek mérsékléséről, mert ez elképzel- 
j hetetlen addig, mig a nemzetközi viszonyok 
j nem lesznek barátságosabbak. Franciaor- 
\ szag számára a katonai szolgálat most kat- 
j százezer embert biztosit, akik közül 150 ezer 
I Sszakafrikában és 50 ezer a többi gyarma­
ti tokon teljesít szolgálatot. Franciaország te- 
! rületi egységének megvédésére áldozatokra 
! van szüksége.

AZ /DO

MEHET!

Mig békés hívásunkra a többi népek 
' nem válaszolnak, biztosítanunk kell magun- 
I kát, hogy hazánk ne lehessen prédája azok- 
: nek a népeknek, amelyek Franciaországra 
I leselkednek.
S Erősnek kell lennünk, hogy semmiféle 
i kalandor ne merészkedjék újra álmodni 
I az 1914. augusztusi álmokat.
I Biztosítanunk kell erőinket saját eszkö- 
: zeinkkel.
i Ebben a kérdésben soha semmiféle ertged- 
; msnyt nem tehetek.“
í Végül a pártvezetőség határozatot fogadott 
1 el, amelyben igazolja a kormány politikáját 
i és teljes támogatásáról biztosítja a nemzet- 
I védelmet illetően. A párt hú marad kötele- 
• zettségeihez és a népfront többi pártjaitól is 

hasonló lojalitást vár. A társadalmi reformok 
megvalósítása a gazdasági élet ujjáéledé- 

I sétöl függ és ezt nem lehet megvalósítani 
j a közrend és a törvények tiszceletbentartása 
1 nélkül. I

ennie, nincs vaja, tojása, ipara pedig csak 
a háború számára dolgozik, ami természe­
tesen további áldozatkészséget kíván.

Minthogy Anglia, Eden bratfordi beszé­
dében, leszögezte, hogy meg von minden 
gazdasági támogatást Németországtól, 
amely egyebet sem tesz, mint a háborút 
készíti elő, a helyzet még inkább súlyo­
sodra fog. Olaszországot, amely 250 ezer 
katonát kénytelen fegyverben tartani 
Abesszíniában, ugyancsak fenyegeti a bel­
ső nyomor. A konklúzió az, hogy 1837 év 
veszedelmekkel telitett esztendőnek ké­
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Bacuresti, december 18. (Az Uj Kelet 
tud.) Az Adeverul külpolitikai szerkesztő­
je, Livin P. Nasta toilábőí rendkívül ér­
dekes tudósítást közöl Antonescu külügy­
miniszter párizsi tárgyalásairól. Francia- 
ország hivatalosan is kihangsúlyozta, 
hogy milyen nagy fontosságot tulajdonit 
az adott külpolitikai helyzetiben Románia 
szerepének és Antonescu személyének. 
Delbos külügyminiszter a pályaudvaron 
fogadta Antonescut, holott a protokoll er­
re nem kötelezte. És bár hivatalosan An­
tonescu látogatása pénteken este végét­
ért, Lebrun köztársasági elnök hétfőre 
meghívta magához intim vacsorára a ro­
mán külügyminisztert. A Párizsban tar­
tózkodó román újságírókat ugyancsak 
megkülönböztetett figyelemmel veszik kö­
rül. A diszebéden, amelyet francia kolle­
gáik rendeztek tiszteletükbe, megjelent 
maga Delbos külügyminiszter is, annak

ellenére, hogy a Spanyolországgal kapcso­
latos francia-angol tárgyalások megkülön­
böztetett mértékben igénybe vették.

1937 a döntő esztendő
A román újságíró a párizsi megbeszélé­

sek eredményeképpen arra a konklúzióra 
jut, hogy az 1937 a nagy európai válság 
esztendeje lesz. Ebben az évben végétért 
a diktatúrák és a demokrácia közötti 
hosszú és zavart keltő pereskedés: Német­
ország és Olaszország, valamint Anglia és 
Franciaország szembenállása. A diktatu- 

I rák kényszerülnek a háború kivezető útját 
megkísérelni, egyszerű, de megfellebbez­
hetetlen okok miatt. A hitlerista Német­
ország és fasiszta Olaszország gazdasági 
helyzete kétségbeejtő. Mindkét állam 
olyan áldozatokat kér lakosságától, ami- 

1 nőkre csak a háború utolsó esztendejében 
\ volt precedens. Németországnak sincs mit

szül, amely a háború közvetlen közelébe 
fogja sodorni a világot.

A némtet előkészületek főképpen Fran­
ciaországot fenyegetik. Néhány nappal ez­
előtt még Franciaország és Anglia berlini 
nagykövetei magyarázatot kértek Neurath 
német külügyminisztertől. Felvilágosítá­
sokat kívántak bizonyos intézkedésekre 
vonatkozólag, amelyek nyilvánvalóvá te­
szik a hitlerista Németország szándékait. 
Megkérdezték többek között: mi értelme 
van az újságokban naponta megjelenő fel­
hívásoknak, melyekben a katonai aviati­
kához való alkalmaztatásra keresnek em­
bereket. Magyarázatot kértek a nyolcadik 
gimnázisták kadetiskolákba való utalásá­
ra vonatkozólag, emlékeztetve arra, hogy 
hasonló intézkedést a világháború folya­
mán tett Németország. Megkérdezték to­
vábbá, hogy mi értelme van a régi kor­
osztályok mozgósításának és hogy miért 
küldöttek a szakmunkásoknak bevonulási 
űrlapot, holott ezek katonai szolgálattétel 
alól fel vannak mentve.

Közismert dolog, hogy a jövő háborúja 
elsősorban légi háború lesz, amelyben a 
repülőgépek rendkívül nagy szerepet fog­
nak játszani. Éppen ezért a német hadse­

reg; megkülönböztetett figyelmet szentel 
a pilóták kiképzésének és nem elégszik 
meg a normális sorozás utján rendelke­
zésére juttatott emberanyaggal, hanem a 
lapok utján igyekszik toborozni pilótákat. 
Másrészről tudott dolog, hogy a német 
hadgyakorlatokat a Rajra mentén folytat­
ják le, nem pedig az ország keleti hatá­
rán, ahogyan azt Hitler orosz-ellenes be­
szédei után várni lehetett volna. A Rajna 
vonalat egyre jobban megerősítik.

A Frankfurter Zeitung Eden bretfordi 
beszédére válaszolva, a következőket mond 
ja:

A világ semmilyen hatalma nem köte­
lezheti a Harmadik Birodalmat arra, hogy 
jogosnak és ész-szeriinek ismerje el a ke­
let- és déikeleteurópai határokat és áldá­
sát adja rá egy garancia-szerződésben. 
Kelet és Déí-Kelet-Eurőpát kétszeresen és 
háromszorosan meghandikepelte egy, a 
Franciaország külpolitikája által diktált 
területi szabályozás.“

Franciaország erélyes és szo­
lidáris

Másszóval a hitlerista Németország 
nyíltan kihangsúlyozza revizionista szán­
dékait és e készülődésekkel szemben Fran­
ciaország és Anglia kategorikusan állást 

I foglalnak. A francia-angol együttműködés 
I egyre szorosabbá fűződik. A hivatalos 
I francia vezető körök optimistán ítélik meg 
a helyzetet. A spanyolországi polgárhábo­
rú során rendezett „fegyverpróba“ kiderí­
tette, hogy Németország katonailag nem 
az a rendkívüli nagyhatalom, amelynek 
hitték. A német repülőgépek gyenge mi- 
nőségüeknek bizonyultak, az ostromszeke­
rek pedig vajmi kevés offenzív értékkel 
bírnak. A nagy leszámolás küszöbén, amely 
1937-ben készül, Franciaország belsőleg, 
teljesen egységesnek és szolidárisnak bi­
zonyul. A nemzeti erők koncentrálásának 
szükségessége hatja át a francia köztuda­
tot és a béke-védő politikában az egész 
francia közvélemény zárt sorokban áll a 
Leon Blum kormánya mögött.
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A Harmadik Birodalom válasza a davosi 
gyilkosságra: a németországi zsidók teljes

gazdasági megsemmisítése
Á Völkischer Beobachter öeieíeiití a zsidók üégső tönkretételére Irányuló hadjáratot

Gyors iempóban fegyverkezik Németország
Berlin, december 19. Azon a napon, amikor 

a chuii esküdtek verdiktje elhangzott, a kö­
vetkező sorok láttak napvilágot a Völkische 
Beobachterben, Hitler lapjában és a nemzeti 
szocialista párt központi orgánumában.

„Ami nem intéződött el a svájci esküdtek 
ítéletével, az Frankfurter tettének politikai 
oldala és ez az ügy már nem tartozik Svájc­
ra, hanem kizárólag a nemzeti szocialista 
Németországra és a világzsidóságra. A né­
met válasz még nem hangzott el a davosi 
zsidó gaztettre.“

Berlini diplomaták a nácik maga­
tartásáról .

Hogy milyen válaszra készül a nemzeti 
szocialista Németország, erről érdekes tudó­
sításban számol be a Zsidó Távirati Iroda, 
melynek munkatársa beszélgetéseket folyta­
tott az utóbbi napokban több külföldi állam 
berlini diplomáciai megbízottjával. Berlini 
diplomáciai körökben úgy látják, hogy a né­
met kormánykörök a churi pert újabb zsidó- 
ellenes kampány kiindulási pontjának tekin­
tik és olyan méretű hadjáratra készülnek a 
németországi zsidók ellen, amely sehogy 
sincs arányban a davosi ügy jelentőségével.
A berlini diplomáciai körök csodálkozással 
állapítják meg, hogy csak Hitler kancellárrá 
történt kinevezése és a német seregeknek a 
Rajna vidékre való bevonulása idején rende­
zett olyan orgiát a nemzeti szocialista sajtó, | 
mint most a churi per idején és a churi ité- i 
let elhangzása után. A berlini diplomaták 
attól tartanak, hogy ez az egységesen irá­
nyított sajtókampány újabb zsidó-ellenes ke­
reszteshadjárat számára készíti elő a talajt 
Németországban.

egy huszonhét éves zsidó fiatalembert. A la­
pok ezenkívül számos ítéletet közölnek még 
fajgyalázási perekben, amelyek világosan 
mutatják, hogy felsőbb irányításra súlyosbí­
tották a büntető eljárást az ilyen perekben.

re, Az UFA veszteségei 
Berlin, december 19. Az UFA, a legna­

gyobb német filmkonszern közgyűlésén Hug- 
genberg elnök, a volt miniszter és titkos ta­
nácsos, kijelentette, hogy az UFA. részvénye­
seinek ebben az évben is le kell mondatnak 
az osztalékokról, miután a konszern külfföMi 
üzletei a német-ellenes bojkott hatása alatt 
csak vesztességeket mutatnak fel és a bel­
földi nyereségeket ezen veszteségek fedezé­
sére kell forditaniok.

Németország rohamosan fegyverkezik 
Berlin, december 19. (Rador.) A Havasi je­

lenti, hogy egész sorozat minap hozott in­

tézkedés szól amellett, hogy Németország 
I sietteti a fegyverkezések menetét. A kétéves 
I katonai szolgálati idő lehetővé teszi a német 
I hadsereg számára, hogy a jelen pillanatban 
í 800.000 katona felett rendelkezzék. Ezek kö­

zül 300.000 hosszabb időre szerződtetett ön­
kéntes. A tisztek rekrutálása nehézségekbe 
ütközik, ezért szüntették meg a középisko­
lák utolsó osztályát. A legnagyobb erőfeszí­
tések azonban a Rajna-vidék újjászervezésé­
re irányulnak, ahol több erődiíményvonalat 
építenek, helyőrségeket állítanak fel és hadi­
anyagot halmoznak fel. Habár a csapatmoz­
dulatokat titokban tartják, mégis valószínű, 
hogy a Rajna-medencében összevont csapa­
tok létszáma meghaladja a 120.000 embert, 
amennyit bevallottak a március 9-i gesztus 
alkalmával, amikor is felmondták a versail- 

! lesi szerződés katonai maradékait.
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francia és angol munkák, gyönyörű Estélyi ruháit olcsón készülnek.

Királyné „Elite Divatszalőn“-|ában
Cluj, Str. Memorandului 5. szám. Az udvarban.

elterjedtek a hamis csehkoronások és a rend­
őrségnek az a gyanúja, hogy azok külföldön 
készültek. Nem lehetetlén, hogy éppen Ro­
mániában találják meg a hamis csehkorona 
pénzverdéjét, mert itt az ezüst százasok ha­
misításának olyan tradíciója van, hogy ha­
sonló vállalkozás könnyen elképzelhető.

r. maas:z z. öeaea

A „maradék“ kiküszöbölése

A Völkischer Beobachter december 16-iki 
szamában nyíltan bejelenti a németországi 
zsidók teljes gazdasági megsemmisítését és 
a zsidóság elleni nemzetközi küzdelem foko­
zását. A lap többek között a következőket 
írja:

„A nemzeti szocializmus a német nép meg­
védését jelenti a zsidóság támadásai ellen és 
célja a zsidók végleges kitaszitása Németor­
szágból... A megkezdett harcot a végső be­
fejezésig keresztül visszük. A gazdaság szá­
mára már meg is nyertük ezt a haxoot any­
ujában, hogy teljesen megdőlt az a régi elő­
ítélet, miszerint a zsidók kirekesztésével ösz- 
sze fog omlani a gazdaság. A német gazda­
ság a zsidók nélkül is kitünően érvényesül, 
sőt jobban, mint velük. A zsidók gazdasági 
jelentőségét hihetetlenül túlbecsülték. A 
nemzeti szocializmus megtörte a zsidóság ha­
talmát. Most a zsidóság maradékait kell 
még kiküszöbölnünk a gazdaságból.“

A nemzeti szocialista párt propaganda há­
lózata egész Németországot* izgató röpcé­
dulák milliós tömegét terjeszti a zsidók el- 
len. A Völkischer Beobachter követeli, hogy 
a röpiratokat minden német házba bevigyék. 
Az egyik röpirat Frankfurter DrSvid karika­
túráját ábrázolja Gustloff holtteste mellett 
és a rajz alatt a következő szöveg szerepel: 
„Megöltem, mert én zsidó vagyok.“ Ez alatt 
pedig óriási betűkkel a következő felírás: 
„Rántsátok le a leplet a zsidók gyilkos 
módszeréről!"

. Súlyos ítéletek „fajgyalázásért“

Berlin, december 19. A müncheni első ke­
rületi bíróság három évi fegyházra Ítélt egy 
•mjgyalázássál vádolt zsidót. A coburgi tör­
vényszék ugyancsak három évi fegyházra és 
jogarnak öt évre való felfüggesztésére ítélt

Zseniális trükkel három 
repülőgépet loptak el 
egy francia repülőtérről
Valószínűleg Spanyolországba vitték a gépeket

Párizs, december 19. A lopások történeté­
ben alighanem még páratlanul áll az a lo­
pási kísérlet, ami ma a millauxi repülőtéren 
történt. Reggel kilenc órakor hat egyén je­
lent meg a repülőtér irodájában és igazolvá­
nyokat mutattak fel, mely szerint ők az 
aveyroni repülöklub megbízottai és a klub 
tulajdonát képező három repülőgépet jöttek 
ellenőrizni. A szolgálatot tevő tisztviselő en­
gedélyezte, hogy a jövevények beléphessenek 
a hangárokba.

A hat jövevény azzal az indokolással, 
hogy kipróbálja a gépet, elhelyezkedett a vo­
lán mellett és a három gép hamarosan a le­
vegőben úszott. A repülőtér személyzete ek­
kor megdöbbenve látta, hogy

a gépek teljes sebességgel indulnak el 
déli irányba.

Zseniális trükk történt a repülőtéren és való­
színűnek tartják, hogy a lopást valamelyik 
spanyol kormány érdekében követték el és 
Spanyolországba vitték a gépeket.

Érdekes bonyodalmak 
egy oradeai kereskedőnél talált 

hamis csehkoronások körül
Romáíiiében warn a hamis csehkoronások pénzverdéi® ?

Őrizetbe vettek Urtgvémn e&y oradeai kereskedői
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Teljesen versenyt nélkül áll újszerű finom- 
aágánál és feltétlen 5 évi megbízhatóságá­
nál fogva az uj „PRIMEROS BRILLIANT 
EXTRA PRIMISSÖIA" és az uj „LUXUS 
SILKEN FINEST“. Győződjön meg róla 

ön is.

Oradea, december 19. (Az Uj Kelet tud.) 
Különös pénzhamisitási ügy foglalkoztatja a 
csehszlovák és román rendőrségeket. Ung- 
váron néhány nappal ezelőtt őrizetbe vették 
Klein Dávid oradeai kereskedőt, a Sas pas- 
sage-ban levő Bábé áruház tulajdonosát. A 
kereskedő táviratot akart feladni az ungvári 
postahivatalban és a tisztviselő megállapí­
totta, hogy a pénzek között hamis érmék is 
vannak. Azonnal értesítették a rendőrséget, 
mely vallatóra fogta Kleint, hogy honnan 
kapta a pénzt. Klein kijelentette, hogy Ora- 
dearól azért utazott Ungvárra, hogv távira­
tot kapott édesanyjától, aki nagybeteg. Mi­
után sürgősen kellett utaznia, két barátjá­
tól, Reich Adolf kereskedőtől és Weiszberger 
ortodox vendéglőstől kért pénzt. Reich * 60 
csehkoronát, Weiszberger pedig 6 csehkoro- 
nát adott kölcsön.

Honnan kapta Klein a pénzt?
Az ungvári rendőrség átiratára az oradeai 

rendőrség kiszállott a kereskedőnél és a 
vendéglősnél. Reich Adolf elmondotta, hogy 
felesége az elmúlt nyáron Csehszlovákiában 
volt és amikor hazaérkezett, maradt még 
nála 40 csehkorona. A pénzt magánál tar­
totta egészen december 5-ig, amikor kölcsön­
adta jóbarátjának, Kleinnak, aki nagyon 
meg volt ijedve az anyjától kapott távirat 
miatt. Weiszberger elbeszélése már érdeke­
sebb volt. Elmondotta, hogy nála étkezett 
két satumarei zsidó, akik, miután fogyasz­

tottak, nem lévén náluk román pénz, hat 
csehkoronát fizettek ki.

— Feltűnt nekem — mondotta Weiszber- 
: &er —, hogy a koronák túl sárgák és pen- 
i getni, meg kaparni kezdtem azokat, a satu- 
I mareialc azonban megnyugtattak, hogy a 
! csehkoronák között nincsen hamis. A biz- 
j tonság kedvéért megkérdezte, hogy kiktől 
! kapta a pénzt, mire az egyik kijelentette, 

hogy Haskel ben Ancselnek hívják.

Nincs Oraűean a hamisító

A rendőrség házkutatást tartott a két 
ember lakásán és megállapította, hogy sem­
miesetre sem gyanúsíthatok hamisítással. 
Mind a ketten jónevü kereskedők és soha 
nem volt dolguk a rendőrséggel. Ezeknek 
alapján az oradeai rendőrség a felvett jegy­
zőkönyveket Ungvárra külote át, azzal a 
megjegyzéssel, hogy a két ember minden 
gyanún felül áll és megtették a lépéseket a 
satumarei illetőségű két ember személyazo­
nosságának megállapítására. Az oradeai 
rendőrség átiratára most a satumarei rend­
őrség is megkezdte a nyomozást az érdekes 
pénzhamisitási ügyben.

Ezalatt Klein Dávid az ungvári rendőrség 
foglya. A cseh rendőrség azért nem engedte 
eddig szabadon, mert hosszú heteken át tartó 
nyomozás óta ez az első eset, amikor az 
utóbbi időben nagymértékben terjedő hamis­
pénzekkel valakit őrizetbe tudtak venni. 
Csehszlovákiában ugyanis az utóbbi időben

— Halálozás. Súlyos gyász érte dr Balázs 
Endre ügyödet, a cluji zsidó közélet vezető 
egyéniségét. Édesanyja, Hirsch Jozefa, 
szombat délután a cluji Zsidókórházban hosz- 
szas szenvedés után elhunyt. A nemes lelkü- 
letéröl ismert uriaszony temetése vasárnap 
délután három órakor lesz az uj neolog- zsidó 
temetőben, Str. Radio 3. szám alatt.

—- Tűz ütött ki ma délelőtt a Linda cukor­
kagyárban. A Goldis ucca 4 szám alatti Lin­
da cukorkagyárban ma délelőtt tűz ütött ki. 
A tüzet azonnal észrevették és értesítették a 
tűzoltóságot, amely Zachanescu kapitány ve­
zényletével rögtön kivonult a helyszínre. Az 
oltási munkálatokat igen gyorsan végezték 
el és néhány perc múlva a tüzet teljesen 
elfojtották. A beindított nyomozás a tűz ke­
letkezésének okát nem tudta megállapítani. 
A tűz keletkezési helye a tetőgerendák körül 
volt. A vállalat archivájának egyrésze oda­
égett. A gyár egymillió lejre volt biztosítva. 
A tűzkár mintegy tízezer lej.

-- KKL-teadéhiíán. A Cristal Palace 
igazgatósága ma, vasárnap délután a Keren 
Kajemeth javára műsoros teadélutánt 
rendez. A műsor keretében Fischbein Judit, 
Lázár Juciit és Mózes Médi karikástánccal, 
Fischbein Judit groteszk tánccal, Székely 
Duci táncszámmal fog szerepelni. Eltekint­
ve a nemes céltól, a KKL eddigi teadélután­
jainak hangulata garancia arra, hogy a 
cluji zsidó ifjúság ezúttal is kitünően fogja 
magát érezni.

— A Regal kávéház ma, vasárnap 
délután y25 órai kezdettel a Bné Jiszraei 
zsidó diákegyesület és a Haggibbor futball­
szakosztálya javára műsoros teadélutánt ren­
dez. A rendezvényre a zsidó ifjúságot ez­
úton hívja meg a Regal kávéház igazgató­
sága.

— A francia kamara megszavazta a pénz­
ügyminisztérium büdzséjavaslar-át. Párizsból 
jelentik: A képviselöház tegnap éjjel foly­
tatta a pénzügyminisztérium büdzséelőirány­
zatának vitáját. Vincent Auriol pénzügjrmí- 
niszter nyilatkozata után a javaslatot elfo­
gadták. Ennek értelmében 20.719 millió frank 
hitelt nyitnak a minisztériumnak.

— Székely Béla: Az antiszemitizmus és 
története 380 lap. Tabor-kiadás 106 lej. Le- 
pagenál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 
Tabor-kiadványok teljes jegyzékét.

Fritz Bosenfeld

BeörülTini* £«
I Pompás modem ifjúsági könyv 158 lej he- 
! íyett 58 lej Lepagenál Cluj. Postán utánvét- 

teL Kerjen teljes ifjúsági, karácsonyi és 
Judaica jegyzéket Lepagetól Cluj.
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UI NÉME1 REGÉNYEK
*

Ilyenkor, karácsony táján, dagályt mutat •, második részét, pompásan van elbeszélve és 
németnyelvű könyviéraielés. Az ajándéko- | íélekzetfojtóan érdtekes.

“\g ^vadja ez és az ajándékok sorában nagy j Az Uj Kelet november 29 i számában

S. OLDAL

teljes
minél

messzi 
Joseph 
müve:

szerep jut ki a könyvnek. A kiadók 
Gőzzel igyekeznek tehát azon, hogy 
dusabb választékot nyújtsanak.

Az Uj német regények tömegéből 
kimagasodik a Hiób költőjének,
Koth-nak hosszú és különös cimü 
geichte eines Mörders erzaehlt in einer 
yacht (Aliért de Lange, Amsterdam adta ki.) 
42 extravagáns cim mögött extravagáns 
történet' következik. Egy. párizsi orosz kocs­
ma, a mozdulatlan óráju Tari Bari a színhe­
lye, ennek snapszgözü hangulatában szüle­
tik meg a ,.gyilkos“ vallomása. Rengeteg 
Üres pohár szegélyezi és ehhezképest a be- 
csipett ember rikító színeiben ég. Ochrana- 
történet egyébként és Roth a maga művésze­
tének tudatában nem átalja, hogy az efféle 
történetek megszokott rekvizitumaiból rójja 
egybe.

A hőse törvénytelen gyermek, Kropotkin

I részletes riport mutatta be Ludwig Kenn 
kapitányt, aki most Spanyolországban har­
col a nácik ellen. Az ö regénye, igazából kró­
nikája a Vor grossen Wandlungen, mely a 
zürichi Oprechtnél jelent meg. A nagypoliti­
ka eseményei és az egyének keserves sorsa 
a náci-öklök, a náci ármánykodások és al­
jasságok nyomása alatt a tartalma. A. Hitler 
Uralomra lopakodásától, a parlament fel- 
gyujtásán keresztül, a Lübde-ügy tárgyalá­
sáig, majd a hirhedett június 30. gyilkosság­
sorozatáig: mind-mind felvillan benne egy- 
egy mesteri tömörséggel megrajzolt képben. 
A gyüjtőtábor pap és zsidónyuzó szadizmu- 
sai nyilvánvalóan egyéni élmény alapján 

; íródtak, hiszen Renn maga is a Hitlerék fog­
lya volt néhány éven keresztül. De mig a re- 

j gény nyugalmazott katonatisztjét az ön- 
I gyilkosságba sodorja a kétségbeesés és az

Szintén Opreeht adta ki Wciskopf Die Ver­
suchung cimü és Claire Lepére, Zwischespiel 
cimü regényét. Mind a kettőnek a mai Né­
metország, recte Hitlerország a témája, a 
megrajzolás módja viszont az Írójuk külön­
böző egyéniségéhez képest erősen különböző. 
Weiskopf már 1931-ben kezdi, a munkanélkü­
liség erkölcs rontó, lélekölö hatásainál, ame­
lyekből aztán a Hitler zsoldosbandája kisar­
jadt. Lepére viszont egész a háború idejéig 
nyomul vissza, hőse a világháború, eseményei 
közben edteödik a pacifizmus és a humaniz­
mus harcosává. De korábban is fejezi be, ez 
a derék békebarát már a rémuralom első 
napjaiban kénytelen odébbáliani. Külföldre 
menekül — Csehország az első stációja és 
egy pillanatra felkisért a prágai zsidó te­
mető és a zsidó muzeum képe — hogy tovább 
folytassa, amit már otthon megkezdett: a 
harcot egy szabadabb és boldogabb emberi­
ségért. A Weiskop regényének hősnője vi­
szont otthon harcol, földalatti aknamunkát 
vállal a Hitler uralom ellen; az ,SA-ba sod­
ródott férje révén nagyobb lehetőségei van­
nak, mint azoknak, akiket az uj rezsim el­
lenségként ismert és nyilvántart.

Mindkét regényben ott a zsidó és mind a 
kettő egy-egy zsidó orvos képében állítja

utálat amit a mai Németország kivált be- i elébimk a zsidó fejmunkés nemes es nemesi’ . . ___...... , ____ n 1rA»+X ró -irt a Ima
Hogy is adná egy hercegen \ lőle. Renn — az Uj Kelet riportjából tudjuk

töretlenül került ki a Hitler poklából és aherceg az apja. 
és egy Kropotkinon alól! Nem éri be az apai 
kegy fillérjeivel, az egész kellene neki. Ter­
mészetesen kirepül az „apai“ kastélyból és 
valahol a börtön pitvarában ér partot.

A fájdalmak kifárasztják 
a viszel

i spanyol harc mellett ez a regény is biztos 
épségének, az akaraterejé-jele a testi-lelki 

nek. ; Mi

tő tevékenységét. És mind a kettő fájdalma­
san megsiratja azt a rombolást, amit a ná­
cizmus a zsidókon keresztül az emberi esz­
mén végzett.

(t i.)

m#
__ Úgy fáj a derekam, hogy már alig

bír oral
__ Szeretne hamar megszabadulni a |

fájdalmaktól? Dörzsölje be a helyet *
Carmoblal*)

*) Carmol a legjobb bedörzsölöszer meg­
hűlések, grippa, reumatikus fájdalmak és 
láz ellen. Ára üvegenként 22 lej. Kapható 
gyógyszertárakban és drogériákban.__

Ajándék évkönyv-naptárat ad
az Uj kelet előfizetőinek

Kényszerhelyzetében vállalja a rendőrkém, 
sőt az agent provocateur szerepét. Aki pedig 
ebbe az irányba tereli, ebbe a fertőbe hur­
colja ikertestvére a Molnár Ferenc hajdan- 
való ördögének. Talán ezért van, hogy ma­
gyar a neve és budapesti cim szerepel a név­
jegyén. Erősen zűrzavaros élet következik. 
Busás vérdijak, nagyúri élet, beosztás a cári 
udvar mellé, ballett, nagyhercegek tőszom­
szédsága, majd Párizs és a végzetes, a gyil­
kosságba sodró szerelem. Persze a zsidók 
sem hiányoznak a Roth regényéből. Odessza 
keményöklü kikotöimmkásai, cingár és gör- 
nyedthátu aranyművesei és néhány forradal­
már, közöttük Channa Lea Rífkin Radzivil- 
lovból, aki béna öccsét, a zseniális mathema- 
tikust ápolgatja, s akinek törékeny testét 
a nemesség, a mártiromság glóriája veszi 
körül.

Amit Roth ebből a sablonos történetből ki­
csihol, az igazi költészet legmagasabb régiói­
ban mozog.

Helmuth Groth regénye, Kamerad Peter 
(Európa-Verlag, Zürich) a mai Németorszá­
got rajzolja meg egy éjjeli portássá letört 
muzsikusnak és férfias, okos feleségének, 
ennek az igazi élettársnak sorsán keresztül. 
Menekülniük kell, az országutak vándorai 
lesznek, akik reszkető lélekkel lesik a hazai 
híreket. Hátha változás történik végre és 
hazatérhetnek ? Közben persze szárnyal az 
éhségtől, a nyomortól felgyújtott fantáziájuk, 
s amit kitermel: egy magányos sziget jules- 
vemei technikája, hatalmas bosszúhadjárat 
a nácik ellen. Ez az álom teszi ki a regény

A polgári újév alkalmával az Uj Kelet 
szerkesztősége és kiadóhivatala ajándéknap- 
tárral kíván kedveskedni olvasóinak. Az Uj 
Kelet évkönyvnaptára rendkívül gazdag és 
változatos tartalommal fog megjelenni közel 
200 oldalon. A tartalmi rész a szorosabban 
vett naptáranyagon, valamint a naptári és 
egyéb tudnivalókon kívül a zsidó és a világ- 
irodalom gyöngyszemeit foglalja magába, 
amely hosszú időre rendkívül élvezetes ol­
vasnivalóval látja el az Uj Kelet előfizetőit. 
A szövegrészen kívül művészi kiálitásu mély­
nyomásos illusztrációs rész is gazdagítja a 
naptár tartalmát, amelyben az év aktuális 
eseményei vonulnak fel a legkitűnőbb foto- 
riportok alakjában.

A rendkívül gazdag és változatos tar­
talmú évkönyvnaptárt az Uj Kelet minden 
olyan előfizetője megkapja, aki 1933 de­
cember 31-ével nincsen hátralékban az Uj 
Kelet előfizetési dijával. A naptárt díj­
mentesen adjuk előfizetőinknek, csupán ke­

zelési dij és portóköltség fejében számítunk 
fel 10 lejt.
Felkérjük mindazon előfizetőinket, akik 

igényt tartanak ezen évkönyvnaptárra, hogy 
legkésőbb december 25-ig jelentsék be kiadó­
hivatalunknál igényüket,

egyben mellékeljenek 10 lejt levélbélyeg­
ben a kezelési dij és portóköltség fede­

zésére.
Aki előfizetési dijával hátralékban van, kér­
jük, hogy egyidejűleg a hátralékos előfizetési 
dijat is juttassa el hozzánk, mert csak azon 
előfizetőinknek küldhetjük meg az ajándék­
naptárt, akiknek előfizetési dija az év vé­
géig rendezve van. Ugyancsak nem fogjuk 
figyelembe vehetni a december 25-e után be­
érkező igényléseket, mert a nagy előállítási 
költségekre való tekintettel csak annyi pél­
dányszámot nyomunk ki a naptárból, ahány 
jogos igénylés hozzánk addig az időpontig 
beérkezik.

I
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„Ni ieremieiiiik a lengyel ipari és 
kereskedelmei, de azéri ibenniinkei 

akarnak kikergeíni!“ —
*m®»deiia ds. Schnrr variéi fSrakisi a lenyel szenátusban

Varsó, december 19. A lengyel szenátus 
tegnapi ülése a lengyelországi zsidókérdés 
jegyében állott. iSzlewinski szenátor indította 
meg a vitát azzal a kijelentéssel, hogy a 
legtóbbi antiszemita zavargások kapcsán túl 
sokat beszélnek a nemzeti radikálisok kü­
szöbön álló forradalmáról. Sivsszer asszony 
szenátor elmondotta, hogy a véres antisze­
mita kilengések alkalmával egy lelkész, a 
teológia egyik tanára megjelent az egye­
tem épületében, hogy „megnyugtassa“ a 
diákifjuságot és „megnyugtatás“ gyanánt a 
„zsidó kommunizmusról“ tartott beszédet a 
diákoknak.

Az egész papság — mondotta — a reak­
cióval tart és úgy látszik, egy Torque- 
madara vágyik, összeszorul a szivünk, 
amikor látjuk a lengyel lélek pusztulását 
és a középkori szellem betörését a mi 

életünkbe.
Zbierski kormánypárti szenátor azzal

kezdte beszédét, hogy „reális és praktikus 
programot“ akar előterjeszteni a „lengyel- 
országi zsidókérdés“ megoldására. A továb­
biak során kifejtette, hogy a zsidó „evakuá­
lás“-nak nem szabad izgató jelszóvá fajul­
nia, hanem felelősségteljes, reális program 
szerves részének kell lennie. A zsidók ki­
küszöbölése as egész nép következetes erő­
feszítése utján kell hogy haladjon.

Ki kell és ki lehet küszöbölni a zsidókat 
— mondotta —, de csak céltudatos mun­
kával. Az uj alkotmány lehetőséget 
nyújt arra, hogy ilyen utón oldják meg 

a lengyelországi zsidókérdést.
Ezután prof. dr Mose Schorr varsói fő­

rabbi emelkedett szólásra és többek között 
a következőket mondotta:

— Két valóság létezik Lengyelországban; 
az egyik az összesség, a másik speciálisan a 
zsidók számára. Minden vonalon két mér­
tékkel mérnek, a gazdasági, a kulturális,

sőt a tisztán emberi együttélésben is. A 
zsidókérdésben egyetlen jelszó létezik csu­
pán: kiirtás, evakuálás. Zbierski szenátor u* 
erre „szelíd“ formulát ad: kiküszöbölni 
Lengyelországból az összes zsidókat, de fo­
kozatosan. A hivatalnoki állások kapuit már 
régen elzárták elölünk, most a szabad- 
pályákról is kiszoritnak minket.

— Hová. hová menjünk?
— Mélységes gonddal és nyugtalansággal 

tekintünk a mi ifjúságunkra, amelyet meg­
fosztanak nemcsak a munka, hanem a tanu­
lás jogától is.

A lengyelországi kereskedelem és ipar a 
mi müvünk, de azért bennünket kerget­

nek ki!
A kiirtási törekvés most már a kisiparunk 
ellen is hatékonyan érvényesül. A bíróságok 
nem védenek meg bennünket életünk és va­
gyonunk veszélyeztetésétől, ablakaink be­
törésétől és emberi lelkünk ihegsértésétöl 
sem. Az antiszemita sajtó bűntettekre te­
remt atmoszférát. A kormány tűri ezt az 
izgatást. És ezért a zavargások, amelyek az 
állam alapjait renditik meg.

Miért nem követik a dán kormány példá­
ját, amely egyáltalán betiltotta az anti­

szemita rágalmakat?
Mélyen hiszek Lengyelország erkölcsi erejé­
ben.

Az összes polgárok egyesítése Lengyel- 
ország megvédésére és erősítésére akkor 
fog bekövetkezni, amikor ténylegesen 
megvalósítják az összes polgárok egyen­
lőségét a törvény előtt és Lengyelország 
alkotmánya nem lesz csupán szép jelszó 

a papíron.

— ügyvédeknek nélkülözhetetlen az „In- 
dexul Legilor“ néven megjelent törvénycim- 
tár uj kiadása, amely az 1818 évtől mindmáig 
megjelent törvények és rendeletek szaba­
tos, részletes és áttekinthető felsorolását 
tartalmazza, szakminisztériumokra felosztva 
és bettisoros tárgymutatóval ellátva. Ára, 
utánvéttel is 120 lej. Megrendelhető szerző­
nél: dr. Röszler Viktor, Cluj St.-. Vasile Gol- 
dis 20. c.

I kőiül
Í3 lej he*

utánvét-
les on yi éS

százalék kedvezmény
col kabátokból!

Legújabb szövetkülönlegességek!

Óriási választék női, férfi- és gyermekkasátokban i
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CIUJ. Plata Unifit No

Méretszabóság!!
Legújabb szövetkülönlegességek!
Óriási választék női, férfi- és gyermekkabátokban!
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JVA THAN BISTRITZKI
— A transylvaniai cionista konferencia vendégének portréja —

Néhány esztendővel ezelőtt héber törté­
nelmi regény jelent meg a palesztinai könyv­
piacon. Szerzője: A. Kábák. A portugáliai 
kereszteshadjáratok idejéből való marrannus 
zsidók álmessiásának, Sabbatáj Cvi és iSlomo 
Molcho életét és környezetét rajzolja meg 
regényes formában a neves palesztinai héber 
iró. Az „Ohél“ hónapokig játszotta Stefan 
Zweig „Jeremiás“-át. Ez év áprilisában pe­
dig a palesztinai gyökerű Náthán Bistriízki 
Sabbatáj Cviről szóló drámáját mutatta be 
a szocialista inunkásszervezet színháza.

Palesztina földjén békésen virulnak egy­
más mellett a legparadoxálisabb gazdasági 
és társadalmi életformák — a történelmi 
szintézisek hazája ez. A szocialista munkás­
közösségekben Blijáhuról és Ezsajásról, az 
egyenlőség és pacifizmus izzószavu agitáto­
ráról álmodnak a munkások. Ezsajásról, aki 
pompás héber nyelven mondta szemébe a 
zsidó papoknak és vezéreknek, hogy ők a 
„borivás hősei, kizsákmányol ói a küzködő 
zsidó szegényeknek . ..“ Orosz, lengyel és 
német zsidó munkások az álmessiásról sző­
nek álmot a Biblia földjén. Sabbatáj Cviről, 
akit a földalatti xnarannusok sóvárgó cioni 
vágya lendített a történelem színpadára. Ez 
a fanatikus ember maga is elhitte kiváltsá- 
gösságát és hitt a küldetésében. Elbukott. 
A történelem álmessiásnak címezi. De két­
ségtelen, hogy a zsidó lélek mélyében fogant 
messián izmusa. A megváltás és a szabadság 
tüze szította.

A történelmet megcáfolta az idő.

A Biblia földjén az álmessiásnak címezett 
zsidóról szőnek álmot. A palesztinai munká­
sok zseniális és ihletett mesemondója — 
Nathan Bistritzki — róla irt drámát. A vég­
zetes sorsú, rajongó lelkű szédelgőről.

Arabbal. angollal és az egész világgal 
harcban állva, tudják a palesztinai munká­
sok. hogy népük történelmét kovácsolják. 
Az Eufratesz-menti ország legendás és 
mithológikus levegőjében, a történelem lap­
jain keres igazolást és példát a zsidó lélek, 
így találkozik a szocialista, országépitő 
munkás Jeremiással és Sabbatáj Övivel. 
Mert mindig erről van szó: a zsidó nép meg­
váltásáról. Or szágépitésről.

Bistritzki első regénye (Napok és éjsza­
kák) a Máról szól. A Gilboa hegye alatt 
cso'dahivök vetették meg lábuKat. Izrael fel­
támadásáról regéltek és — hittek benne. 
Mindenben, amit hirdettek: hittek. Az el­
spekulált. absztrakciókon csiszolt zsidó lélek 
mélyén megmaradt érintetlenül a keleti hit.

A kísérletről, ami a beduinok belladijázó 
kísérete mellett folyik, csak szuperlativu- 
szokban lehet beszélni. A Biblia nyelvén 
írott regény, amellyel Bistritzki bemutatko­
zik, szaggatott összefoglalása az éposznak, 
melynek sorait az orosz gettó fiai írják.

30 százalékéi meo- 
lakailtásl eszbOzOl,

ha női és leányka, valamint szövet- 
szükségleteit az újonnan megnyert

„FEMÜM"
áruházban szerzi be. CLUJ, Sir. 
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S ? Sensatio! ?
Rozsdás, ócska, vasevőeszközét be­

cseréljük

lliezüsí
(alpaca) evőeszközre.

Moskovifs&Co. Cluf,
főpostával szemben, üveg, porcellán 
ée konyhafelszerelési cikkekben dús 

választék és legolcsóbb árak

Grienberg, a költő így kiált fel, amikor 
tóluk dalol:

5,óh mennyi a költő ebben a regimentben ’ 
Költők, kik soha igaz verset nem írtak, 
Csupán az Idő könyvébe írták be nevüket..

Bistritzki regénye kétségbeesett próbálko­
zás, hogy párhuzamot találjon a múltban és 
magyarázatot arra, amit a zsidó munkások 
a népért tesznek. Magyarázatot a chalucok 
•csökönyös hitére, hogy az igazságot keresik 
a földön, ahonnan a hiten alapuló viszonyla­
gos igazság indult el. Erezzük hogy ujjong 
a költő, amikor megtalálja a történelmi pár­
huzamot Sabbatáj Öviben, aki ha hazug, ha 
igaz — megváltó volt, kétségtelen, hogy az 
igazságot akarta.

Ez a magyarázata annak, hogy Bistritzki, 
aki a palesztinai országépitők lelkülefét ve­
títi elénk, a történelemben keres a chalucok 
életére példát. A múlt és a jelen szintézisét 
kutatja.

*
Ukrajnában, 1897-ben született. Orosz 

gimnáziumot végzett. 14 éves korában Pa­
lesztinába ment. A háború alatt visszatért 
Oroszországba, ahol cionista publicisztikai 
munkásságot fejtett ki. Nemsokára vissza­
tért Palesztinába. Azóta ott él.

A palesztinai zsidó munkásság szellemi 
Vezére. Lelkesednek érte. Ha valamelyik

Az ön otthonának kellemes hanguiatáho
I semmi sem hiányzik, csak egy..

Marconi
4.
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IU NGSRÁto lámpákUl
Rádió készülék
Ezek a készülékek a teehnikc legújabb vlvmé- 
nyekvel vonnak felszerelve; ez aj készülékkel, e 
v#tel tökéletesen tiszte és természetes oly. 
eonyirtfjhogy a legnagyobb igényű seneértSket 
t».. tejfelén kielégíti,
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nál és e „COtVMBiA" 5. A; R. cégnél. Sucarestt, Col. Vlctortel Ne. 48 

eIOXQK: TJm!?oero. Cin}. Cerncutl -

zsidó kolónián meg-jelenik, a chalucok a nép­
szerű hóradalt éneklik:

„Éljen Bistritzki és a hóra,
Nem a tangó, nem a simmy,
Csak a hóra, csak Bistritzki,
Éljen Bistritzki és a hóra...“

Egyéniségét az ország iránti rajongás hat­
ja át. Előtte nőttek ki a földből a gallileai 
és sáron! kibucok. írásaiból az épülő ország 
ősi zenéje csendül ki.

Bistritzki a múlt és jövő szintetizálja. De 
leikéből a palesztinai zsidó Jelen sugárzik 
felénk. Adler Hubert

Újabb reformok előtt a román labdarugósport
Cluj, december 19. (Az Uj Kelet tud.) 

Románia labdarugó bajnokságának izgalmai 
lecsillapodásával egyidejűleg úgy a szövet­
ségi szervekben, mint a szaksajtóban meg­
kezdődtek a pihenő időben egyébként ak­
tuális tervezgetések. Ezek között első helyen 
áll az a terv, amely szerint a Nemzeti Baj­
nokság A) és B) csoportjainak mai össze­
tételén változtatni kivannak.

A Nemzeti Bajnokság B) csoportjai válto­
zásának tervéről már hirt adtunk. Arról 
van szó, hogy maga Luchide, a Labdarugó­
szövetség főtitkárra ambicionálja, hogy a 
jövő évre a két csoport helyett csak egy 
csoport vegyen részt a B) liga bajnokságá­
ban. Újabban azonban a terv kiszélesedett. 
Most már az is nyilvánosságra került, hogy 
a Nemzeti Bajnokság A) csoportjának me­
zőnyét a mai 12-ről 14-re kívánják fel­
emelni.

A reformtervek ezideig csak mint száraz 
tervek merültek fel, minden indokolás nél­
kül. A helyzetet figyelve azonban, ami az 
A) csoport létszámemelését illeti, ennek in­
doka igen átlátszó. A bajnoki rangsor két 
utolsó helyezettje, az uj rendszer értelmé­
ben, minden további nélkül kiesik és ezek

helyett a két B) csoport" bajnoka jön be. 
Minthogy azonban a rangsor utolsó helyén 
az Unirea Tricolor áll, ezenkívül pedig a 
Juventus sem néz olyan jövő elé, amely biz­
tosítaná afelől, hogy a kiesési zónából el­
kerül, bucuresti sportkörök már most gon­
doskodni kívánnak olyan megoldásról, hogy 
az esetleg utolsó helyre kerülő két fővárosi 
együttest az első ligában bentartsák, illetve 
kiesésüket megakadályozzák.

Annál nagyobb bizonytalanság veszi kö­
rül a mai B) liga csoportokon változtatni 
akaró terveket. Kétségtelen ugyanis, hogy a 
mai beosztás, ha vannak is hibái, aránylag 
megfelel a kivánalmaknak. Hogy mi indo­
kolna tehát a két csoport megszüntetését és 
ezek helyett egynek az életre hívását, mi­
lyen normák szerint történne ez és főleg mi 
célból, olyan kérdések, amelyek még tisztá­
zásra várnak.

Kétségtelen, hogy mindkét terv van olyan 
súlyos horderejű, hogy a román sportköz­
vélemény joggal várja a kérdéseknek idejé­
ben való feltárását és alapos megvitatásá­
nak lehetőv étételét. Alighanem azonban 
erre a közeljövőben sor fog kerülni, mint­
hogy Luchide főtitkár a közeli napokra igér-

A

te a tervek részletes indokainak nyilvános­
ságra hozatalát.

Mielőtt tehát a reformok ügyében állást- 
foglalnánk, várjuk be a hivatalos indoko­
lást. Ezután természetesen a kérdésekre 
visszatérünk.

Gain megválik az Universit&teatól ? a Ga-
zeta Sporturilorból vesszük a. hirt, hogy a 
'Venus és Universitäten között tárgyalások 
folynak Gain, az Universitäten jóképességü 
középfedezete átadása ügyében. Eszerint 
Gain hajlandó is volna a Venusba átmenni, 
az Universitateanak sincs kifogása a játé­
kos távozása ellen, mindössze az anyagiak 
tekintetében vannak még a két egyesület 
között akadályok, amelyek azonban sikerrel 
kecsegtetnek. A hir valódiságát illetőleg nem 
volt alkalmunk autentikus választ kapni, 
azonban nem mulaszthatjuk el azon vélemé­
nyünknek kifejezést adni, hogy a nehezen 
formába lendült egyetemi labdarugócsapat­
nak és vezetőségének aligha lehet érdeke az 
együttest olyan oszlopától megfosztani, mint 

: Gain. Ha az egyetemi csapat vezetősége a 
tervvel valóban komolyan foglalkozik, súlyos 
hibát követ el, mert nemcsak az egyesület­
nek, de a város labdarugósportjának is árt. 
Szeretnénk hinni, hogy az U nemrégen vá­
lasztott vezetősége a sportszempontokat — 
amint az eddigi vezetők is — az anyagi elő­
nyök fölé tudják helyezni.

A bucuresti labdarugóbirők alaposan ki­
használják a pihenési időt: futballoznak. 
Az utóbbi időkben két mérkőzést játszot­
tak, vasárnap a harmadikat játsszák 
egyik bucuresti kisegyesület ellen. A bu­
curesti labdarugóbirák igyekezetét kétség­
telenül tisztelni kell, hivatásuknak azon­
ban jobban megfelelne, ha a pihenési időt 

■—- tanulással töltenék. Mert a mérkőzése­
ken a játékvezetőnek végeredményben 
mégis bíráskodni és nem játszani keH 
tudni...
Mihailescu, a Venus játékosa, tárgyaláso­

kat folytat az egyesületből való kilépése 
ügyében. A bucuresti játékosért két egyesü­
let verseng: a DUIG és a balamarei Phönix. 
A klubcsere körül fontos szerepet játszik 
az a körülmény, hogy Mihailescu uj egye­
sületében azonnali játékjogot nyerne, mint­
hogy nem ugyanabban a kategóriában ját­
szana.

Pihen a Ripensia. Tlmisoaráról jelentik: 
A Ripensia vezetősége az összes játékosokat 
szabadságolta.! A timisoarai profik január 
•1-én kezdik meg az edzést egyelőre 
tornateremben.

Kiosztották a Nemzeti Bajnokság alapját. 
A Nemzeti Bajnokság Bizottsága tegnapi 
ülésén szétosztotta az egyesületek segély­
alapját. Az alapból a következő összegeket 
kapják a NB csapatok: CFR, Venus 8000 
lej, Ripensia, AMTE 10.000 lej, CAO 18.000 
lej, Victoria, Gloria 19.000 lej, Chinezul, Ju­
ventus 20.000 lej, Unirea Tricolor 21.000 lej, 
Crisana 22.600 lej, Universitatea 25.000 lej.

kovács György kép&iállitása
A Minerva kiálitási termében nyüt meg 

Kovácsi György festőművész ezidei tárlata, 
melyen legutóbbi müveit állította ki. Élénk 
ragyogásu színek, a nagybányai tájak ismert 
koloritja tárul elénk e képeken, melyek a 
szolid polgári ízlést felettébb kielégítik. Úgy 
a tájképek, mint a figurális festmények 
nagy gonddal és hangulati egységgel vannak 
megfestve. Derűlátás és életszeretet vezette 
a festő ecsetjét, amikor e képeket kompo­
nálta s tehetsége legjavát vitte bele meg­
alkotásukba. Különösen cigányportréi tetsze­
tősök, de korai impresszionista modorban 
festett tájképei is élénk hatást tesznek a 
szemlélőre.

A tárlat máris nagy látogatottságnak ör­
vend s az érdeklődés remélhetőleg fokozódni 
fog. A kiállítás egész napon át nyitva van 
és belépődíj nélkül megtekinthető.

C. ICL!
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Bachél az őrsön
(A zsvőrgasok napjaiból)

. . .és miért van rajtad a vastag kabát ?. 
Hisz oly meleg van.

Ráchel begombolja a kabátját. A szabásá­
ról látni, hogy régi katonaka hát; ki tudja, 
melyik chávér hordta a világháborúban és ki 
tudja, melyik lövészárokban, milyen drót­
akadályokon hasadt meg helyenként a szö­
vete? Most a kvuca asszonyai hordják, éj­
jé), mikor őrt állnak a víztoronyban.

— Igen, drágám, itt lent meleg van, de 
odafönt a toronyban nagyon hideg szél fuj. 
S most aludnod kell kicsi Rifka. Ha arra 
gondolok, hegy nem alszol, akkor hogy tudok 
figyelni ? Aludj szépen...

A gyerek reá néz: Imá, — kérdi — apa hol 
van? Egész éjjel egyedül leszek?

Ráchel könnyű sóhajt nyom el magában: 
— Apa egész nap dolgozott és most na­

gyon fáradt... De az istállóban kell aludnia, a 
lovaknál. Hátha jönnek az arabok. Tudod, 
mit kell csinálni, ha elkezdenek lövöldözni ?

Most pedig aludj, hogy Imá jól tudjon fi­
gyelni. A kislány csendesen lefekszik. Rá­
chel lehajol, megcsókolja; aztán gyorsan ki­
megy a szobából.

*
A konyhából forró kávét nyújtanak neki 

agy thermoszban. Utánna átvág az udvaron, 
a barakkok között megy a víztorony felé. 
Olyan csönd és sötétség van mindenütt, 
mintha ki volna halva a kvuca. önkéntelenül 
is csendesen kúszik fel a vaslétrán és igyek­
szik nem felnézni; még most is szédül, ha 
meglátja a tartály hatalmas vastömegét a 
feje fölött. Végre elérte a felületet és a ho­
mokzsáktorlasz egyik keskeny résén sikerült 
feltornásznia magát a torony lapos tetejére.

— Sálom, Ráchel: —- szól egy hang és egy 
emberi test válik ki a sötétből.

— Sálom, Mirjám! Van valami újság?
— Semmi. Ma éjjel nagyon sötét van. Ott 

szemben a beduin táborból egy félórával ez­
előtt valami kutyaugatást hallottam. Jó lesz 
óvatosnak lenni.

Átadja Ráchelnek a messzelátőt és a ne­
héz világitó pisztolyt s hozzá három „vörös 
fény“ patront. Aztán hang nélkül eltűnik a 
résen a homokzsákok között. Ráchel kihajol 
a korláton. Utána szeretne szólni: „Nézd 
majd meg, mit csinál Rivká!“ De hiszen 
Mirjámnak is van két gyermeke, akiket nem 
.'átott egész nap és reggel 5-kor már mun­
kába kell állania...

A kerek tető közepén könnyed lábnyomás­
sal bármely irányba forgatható, primitiv 
forgószék-féle áll. Aki ide ül, kényelmesen 
figyelheti az egész környéket. A támlán fej­
hallgató és egy mezei telefon mikrofónja 
van. A jobb karfán egy csengő gombja. Rá­
chel a fejére nyomja a hallgatót és megszó­
laltatja a csengőt.

— Má jés ? — kérdi Mose. Most ő van szol­
gálatban a telefonnál.

— Itt Ráchel beszél. Most váltottam le 
Mirjámot. Próbáld ki a csengőt.

A csengő szól. Rendben van minden. Rá­
chel leül a székbe és maga mellé teszi a ra­
kéta pisztolyt. Figyel...

Nagy sötétség és csend uralkodik. A he­
gyek között vijjogva süvít a szél. A hold csak 
•reggel felé jön majd fel; a bársonyfekete ég­
bolton csak néhány csillag gyenge fénye 
pislákol. Ráchel lassan forgatja a széket. 
Messzelátőval kémleli végig az őrizetére bi­
gott vidéket. Nem lát semmit, csak többé- 
kevésbé sötét árnyakat. De Ráchel ismeri 
mindegyiket. Ott a nagy elmosódott terület: 
a faiskola. Ott, ahol az ültetvény a mezei 
tihoz ér, van a két tel-avivi gaffir. Ott jobb- 
ra, az a fehér folt: a kutyaház; mellette áll 
Ruben, mindössze 17 éves. Egy éve jött csak 
a uémet ifjúsági álltjával. Mellette van a 
szilaj, Kaukázusból idekerült Málká. Semmi 
pénzért sem cserélné fel régimódi, ezüstve- 
mtü pisztolyát egy modern fegyverrel. Balra, 
32 a sötét derékszög: az istálló; ott alszik 
most Slomo, az ő bachurja. Fáradt lehet, 
mert ma tiz órát ült az aratőgépen. Slomo 
agy alszik, mint egy medve, de az első nyug­
talanabb zajra fel fog ugrani és mély hang­

ján fogja csillapítani a toporzékoló lovakat. 
Szemben áll a gyerekház. Csak egyszerű fa­
barakk, de három oldalról fedezik a kvuca 
barakkjai és a negyedik oldalára homokzsák- 
falat építettek. Ezen nem hatol át a golyó.

A csecsemők a gyerekházban alusznak s 
ha lövöldözés van, a nagyobbakat is oda vi­
szik. Az első lövésnél, Szára, az óvónő vé­
gigszalad a barakkokon és elvezeti a gyere­
keket a biztos fedezékbe... Rivkát is igy 
viszi majd. önkéntelenül is a saját barakkja 
felé néz. „A legmesszebb fekszik...“ ötlik
eszébe.......Rivkának van a leghosszabb útja
a biztonságig...*“ — Egy. erőteljes lökéssel 
megfordítja a székét: elég volt! Nem azért 
küldtek ide, hogy a barakkokat és a gyer­
mekházat nézzem, hanem a hegyet és a be­
duin tábort tartsam szemmel, ahonnan most 
valami bolond kutyaugatás hallatszik.

Négy órát tart az őrsége. Négy órás fe­
szült figyelem és idegmegeröltetés. Lehet, 
hogy ez az erömegfeszités teljesen fölösleges. 
Lehet, hogy ott lent az arab faluban és a 
beduin táborban elhatározták, hogy ma éjjel 
lövöldözés helyett horkolni fognak. Minden­
esetre értelmetlen dolog ezen a sötét éjjelen 
a hegyláncot figyelni messzelátőval. Még 
teliholdnál sem nagyon lehet felismerni őket. 
De hát hiába, ez a feladata. A toronyban lé­
vő őrnek meg kell állapítani a fellobbanó 
puskatüzekből, hogy hány támadó van, hol 
vannak és hogy közelednek-e a kvucához.

Ráchel ül a forgószéken; a csillagok lassan 
vándorolnak a feje fölött, a azé! cihái ja az 
ócska katonakabátot... az idő szalad. Most 
megfogta magát, hogy egy pillanatra be­
zárta a szemét. Ijedten kap a tbermosz után: 
egy erős kávé újra felélénkíti. Ebben a perc­
ben dördülnek el az első lövések...

Most már teljesen éber Ráchel. S miköz­
ben lenn már a kvuca soméra! válaszolnak is 
a lövésekre, a felébresztett kvuca megteszi 
az óvintézkedéseket, Ráchel lázasan kutatja 
végig a terepet a messzelátőval. — A csengő 
berreg, Ráchel már is adja le a jelentést: 
„Tiz, vagy tizenkét fegyveres az országúton, 
körülbelül négy minden csoportban; a cso­
portok körülbelül ötven , méter távolságra 
egymástól, a középső csoport a csűrrel szem­
ben.“

— Jó, figyeld, hogy még jönnek-e és hogy 
nem-e közelednek.

De az arabok az első lövések után abba­
hagyták a tüzelést. Lentről feihallszik az is­
mert zaj: ajtócsapkodások, a chávér ok futó­
lépései, amint sietnek az őrhelyükre... egy pil­
lanatra, mintha Slomo mély hangját is halla­
ná, amint megnyugtatólag beszél a lovakhoz.

Egy gyermek sir. Egy azok közül a gyer­
mekek közül, akiket Sárá átvisz a védett 
gyermekházba. Talán... talán Rivká... Szeren­
cse, hogy most nem lőnek.

Egy félórája ül már a széken, mozdulat­
lanul, tekintetét befurja a feneketlen éjbe, 
néha-néha pár szót súg a kagylóba. A táma­
dók sokasodnak, már vagy ötvenen vannak 
és a kvucának csak 16 f egy ve: e van. Abból 
is csak 11-et lehet kifogástalannak mondani. 
Most indult el egy erőteljes arab sortüz, 
amire csak szórványosan válaszolnak a kvu­
ca fegyverei. Ráchel szemeitől és éberségétől 
függ most, hogy célba találjanak. Az ellen­
ség nem változtatja a helyét és Ráchél gon­
dolatai újra elkalandoznak: Vájjon mi van 
lent? Nem sebesült meg senki? És Rivká 
bent van vájjon a gyermekháztan?

Ujrá puskaropogás. Lent futkosnak az 
emberek. Úgy látszik valakit eltaláltak. Itt ül 
ő, 600 méterre ettől a kis világtól, amelyhez 
hozzátartozik egész szivével, amelyhez min­
den öröme fűződik, életének értelme... s most 
ott lent meghal valaki. Azt sem tudja, kicso­
da. Ellenállhatatlan vágy fogja el, hogy be­
lekiáltson a kagylóba: Mi van lent? Mi van 
Rivkával és Slomoval ? Egyik sem sebesült 
meg? De nem azért van itt, hogy kérdések­
kel ostromolja a szolgálatost, hanem, hogy 
jelentéseket küldjön, ß miközben egyre sza­
porábban adja le a jelentéseket, agya lázasan

Az elismerő levelek EZREI, a világ minden tájékáról
BIZONYÍTJÁK A T0GAL KIVÁLÓSÁGÁT

minden más hasonló készítményekkel szemben

A KLINIKÁK és orvosok tömege elismeri a 
TOGAL hatékonyságát a REUMA, HU LÉS 
stb. gyógyítása terén.
TOGAL több mint „csak“ csillapitószer. A REUMÁT és a 
NEURALGIÁT gyógyítja és óvja a GRIPPÉTÖL.

I |“| a praktikus csomagolás,
*—* J a kis aluminiumdoboz,
3 tablettával. Elegendő, hogy 
megszabadítsa a migréntől 
neuralgiától és a fejfájástól.
Ezt a csomagolást jutányosán 
10 leiért kaphatja meg.

működik: Mi lehet lent, hogy Mose nem ad 
le semmi féle rendelkezést ?,

Végre egy hangot hall a kagylóban: Két­
szer vörösfényt! Ráchel két kezére emeli a 
nehéz kétlövetü rakéta pisztolyt s megnyom­
ja a ravaszt. A lövés ereje majd a földhöz 
vágja, sípolása valósággal megsüketíti. Fel­
néz a bíbor csillagos esőben úszó égre s már 
el is sül a második rakéta.

Az arabok nagyon jól tudják, mit jelent 
ez. Ebben a percben a hét mérföld távolság­
ra levő katonai táborban megszólal a riadó- 

• sip. A katonák autóba szállnak és fényszó- 
I rókkal meg gépfegyverekkel sietnek a kvuca 

segítségére. Egy negyedóra alatt itt vannak. 
Nincs vesztegetni való idő. Azonnal rohamra 
indulnak. Hirtelen három, négy imbolygó lán­
got lát Ráchel. Felcsillannak és már repül­
nek is fel... az épületek felé... Szeretne le­
futni és eloltani ezeket a lángokat; hisz fel­
gyújthatják a barakkokat. A kvuca barakk­
jait. A barakkot, melyben Rivká alszik. Sze­
retné, ha fegyvere lenne, akkor lőne... lőne... 
vadul, céltalanul... Megvető mozdulattal tol­
ja félre a most már haszontalan rakéta pisz­
tolyt. Nincs mit jelentsen; azok ott lent már

tudják, milyen közel van az ellenség. Még 
lekiált egyszer a telefónba; Jönnek, itt 
vannak!

Ebben a pillanatban felvillan egy fény­
szóró és bevilágítja a tornyot, bevonja Rá­
chel alakját, majd iesiklik és bevilágítja a 
harcteret. Felhallatszik két gépfegyver kat­
togása...

— Rivká nagyon bátor volt — mondja Sá­
ra, az óvónő, — nem is sirt. Most már megint 
alszik. Ráchelt leváltotta két katona a to­
ronyőrségen, most már mehet megnézni, mi 
van Slomóval. Felsikolt: Slomo kezeit látja, 
véresek... „Mi történt?“

— Ne ijedj meg Ráchel, nem történt sem­
mi bajom. De a kancát eltalálták... szegény 
állat... Hozok valami kötszer félét.

Ráchel bemegy az istállóba. A lóból cso­
rog a vér. Ráchel felé fordítja a szemét, 
mintha azt kérdezné: Miért?...

Mint egy fadarab esik végig Ráchel az 
ágyon. Abban a pülanatban elalszik. Még 
valami megragadja, félálmában és már önki- 

i vületben suttog:
* — Holnap újra őrség...

WSZ0-HÍREK
Wizo-élet Toplitán. December 5-én tartotta 

tneg c. csoport rendes havi összejövetelét. Az 
elnöki megnyitó után a csoport a cluji cio­
nista konferenciára és Wizo NIB-re egy­
hangúlag Liquornik Amália elnöknőt és Aha 
Rebi urhölgyet delegálja. A központ körleve­
leinek felolvasása és a chanuika-ünnepély 
megrendezésének részletkérdései képezték a 
gyűlés további programját. A Wizo novem­
ber 28-án jő" sikerült teaestélyt rendezett, 
amelyen Marmor Zelma és Rosenberg Teri 
nívós el;adást tartottak, mig Grimberg Esz­
ter szép beszéddel emelte az estély ünne­
pélyeségét.

Wizo-élet Odorheiun. A csoport december 
10-én tartotta meg rendes havi összejövete­
lét, mely nagyon látogatott volt. A vezető­
ség felolvasta Weinberger Nándomé hozzá­
juk mtézett levelét, melyben a jelenlevők 
őszinte örömére az orodheiui cionista élet 
feletti nagy megelégedésének adott kifeje­
zést. Ezután a központ levelei és körlevelei 
kerültek felolvasásra. A csoport elhatározta, 
hogy a kéthetes kulturkiadványokkal kap­
csolatban minden második szombaton gyű­
lést tart az otthonban és ott felolvassa a be­
küldött előadásokat. A csoport beszámol egy 
közeli héber tanerő akceptálásáról, valamint 
a csoport képviseletéről a decemberi Wizo 
NIB-ben.

Dr Else Bodénheimer-Biram előadása az 
aradi Wizőban. F. hó 8-án dr Else Boden- 
heimer-Biram, a Wizo palesztinai vendége, a 
KKL hivatalos kiküldöttje beszélt a zsidó 
asszony harcárpl, amelyet Palesztinában 
folytat. Az előadás iránt széleskörű érdeklő­
dés nyilvánult meg és a termet zsúfolásig 
megtöltötte a közönség. Dr Else Boden- 
heimer-Biram különféle szempontból világí­
totta meg a Palesztinában élő asszonyok és 
leányok életberendezését és lankadatlan mun­
káját. Beszélt arról, hogy minden más fel­
tevés ellenére a mezőgazdasági munkát mi­
lyen tökéletes tudással és hozzáértéssel vet­

ték kezükbe azok az asszonyok, akiket eddig 
csak nagystílű allűrjeikről ismert a világ. 
Ezzel kapcsolatosan beszélt az arab zavar­
gások idejéről, amelyben a zsidó asszonyok 
őrszemként és kiváló tudással állottak a te­
lefon és hírszolgálat központjaiban. A nívós 
előadás keretében a hallgatóság sok olyan 
palesztinai elvet és gondolatot ismert meg, 
amelyekről itt még nem hallott. Dr Eise 
Bodenheimer-Biram szavait dr Köves László­
ké köszönte meg meleg szavakkal. (H. L.)

Wizo-élet Nasíaláun. A nasfalául Wlzo- 
asszonyok rendszeres teadélutánok rendezé­
sét határozták el. December 20-án lesz az 
első tea Kara Jenőné elnöknő lakásán, majd 
Sachs Henriiménél lesz a második. A tea­
délutánok alkalmával beszámolnak az elért 
eredményekről és ismertetik a tagokkal a 
központtól érkezett levelezést és megvitatják 
azt.

A sannicolaul-marei Wizo-csoport tiszti­
kara. Multheti számunkban közöltük, hogy 
ismét megalakult Sannicolaul-Maren a Wizo- 
csoport. Az uj vezetőség a következőkből 
áll: Diszelnökök: Dr Feldmann S.-né és Sin­
ger S.-né. ügyvezető elnök: Semlyén Aurél- 
né. Titkár: Boros Emilné. Jegyző: Haasz Ti- 
borné. Pénztáros: Plohn Fanny. Ellenőr: 
Lederer Gyuláné. Vigalmi bizottság elnöke: 
Dr Hirsch Sándorné. Kulturreferens: Dr Iritz 
Margit. KKL biztos: Guttmann Rózsi. KH és 
sékelbiztos: Lorenz Jánosné. Az elnökség és 
az egész tisztikar magábanveve garancia 
arra, hogy a csoport eredményes munkát 
fog végezni.

A nadlaci Wizo-csoport hii*i. A nadlaci 
Wizo-csoport rendszeresen tartja Least éit, 
melyek igen szép anyagi és erkölcsi siker 
mellett folynak. A csoport tagjai lefolytat­
ták a szomszédos Pecicán a Bicaron-akciót, 
nagyszerű eredményt érve el. December 12- 
ésn a Wizo Nadlacon chamika-ürmepélyt ren­
dezett, melynek ünnepi szónoka dr. Nobel 

1 iSiándor volt.
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A palesztinai munkásszervezet 
kulturális és szociális tevékenysége

A hisztadruth Haovdim 1936. évi 
tevékenységéről szóló jelentésből 
vesszük az alábbi részleteket.

A Hisztadrut nevelési központja az elmúlt 
év folyamán öt uj iskolát és hat uj óvodát 
létesített 230 gyermek számára. A múlt év­
ben a tanulók száma 7000 volt, 60 iskolában 
és 75 óvodában, 87 különböző helységben. 
Ezekben az iskolákban és óvodákban 60 
újabb tanerőt alkalmaztak. A Hisztadrut is­
koláiban foglalkoztatott tanítók száma 315. 
Az épitöalapból újabb iskolaépületeket emel­
tek a Munkásbank, Nir és a munkanélküi- 
alap segítségével. A ben semeni gyermekfalu 
belépett a Hisztadrut nevelési szervezetének 
kötelékébe. A Hisztadrut konferenciája jó­
váhagyta nevelési hálózatának belépését a 
Jisuv általános nevelési szervezetébe, fenn­
tartva nevelési autonómiáját.

A kulturmunka

A zavargások ideje alatt sem szűnt meg 
az intenzív kulturtevékenység. Számos esti 
héber kurzust, előadásokat, szemináriumo­
kat tartottak, énekkarokat szerveztek, olva­
sótermeket rendeztek be, klubbokat létesítet­
tek, művész- és fzeneestéket rendeztek, stb. 
A falvakban magasnivóju kulturmunka folyt 
a munkásklubokban, amelyek a kulturmun­
ka központjául szolgáltak. Hat kolónián mű­
ködnek ilyen klubok és több hasonló épület 
emelését kezdték meg

A héber kurzusokon 800 hallgató vett részt. 
A kolóniákon 300 előadást tartottak, szá­
mos kurzust, negyven koncertet és művész- 
estet rendeztek. Ez év végén zajlott le Recho- 
votban a falvak kulturbizottságainak konfe­
renciája. melyen a munka kiszélesítéséről 
tárgyaltak.

Jelentős kulturális esemény volt a Nach­
man ÍSzirkinröl elnevezett nagy olvasóterem 
megnyitása Tel-Avivban. A központi munka- 
archivum ezévben talált állandó otthonra és 
számos gyűjtő munkáját központosította. A 
különböző külföldi alakulatokkal való kap­
csolatokat is kiépítették, speciális bizottsá­
gok alakultak Amerikában, Belgiumban és 
más országokban. Ezek a bizottságok hatha­
tós segítséget nyújtanak a világ zsidó mun­
kásmozgalma történeti anyagának össze­
gyűjtésére.

. A „Davar“

A zsidó munkásszervezet napilapja örven­
detes fejlődést mutatott az elmúlt évben. 
Két kiadása 45.000 példányban jelenik meg. 
Fontos feladatot teljesít a „Davar Láoleh“ (a 
bevándorlóknak írott melléklet), mely nagy­
mértékben segíti az uj bevándorlót a palesz­
tinai problémák megismerésében.

Nagy népszerűségnek örvend a hetenként 
10.000 példányban megjelenő gyermekmellék- 
let is. Az elmúlt évben a Davar 11.500 köny­
vet terjesztett, közöttük Bialik összes írásait 
és a Széfer Haagada könyvét.

Az „Ohel“

Az Ohel, a palesztinai munkásság színtár­
sulata, uj darabokkal mutatkozott be az el­
múlt évben (Sabbatai Cvi, Svejlc. Nászuesz 
Binjumen Hasiisi). Ezek az előadások az 
Ohel fejlődését és a palesztinai társadalomra 
gyakorolt komoly hatását bizonyítják. Ezek­
ben a nehéz napokban sem csökkentek az 
Ohel-pártoló szervezet bevételei. A Hisztadrut

pénzügyi alapjai, közöttük a munkanélküli 
alap, segítségére voltak az Ghélnak.

A szociális alakulatok 
1936 július 1-én a zsidó munkásszervezet 

betegsegélyzöjének 64.857 tagja volt, szem­
ben a tavalyi 58.091-el. Január 1-ig újabb 
6766 taggal emelkedett ez a szám. ylE pilla­
natban, hozzátartozókkal együtt 125.000 tag­
ja van a munkás betegségéi yzőnek. A tagok­
nak 60 százaléka fizeti hiánytalanul a be- 
tegsegélyzői dijat.

Az általános egészségügyi helyzet ez év­
ben sokkal kedvezőbb, mint a tavaly. Újabb 
orvosokat küldött a távolabbi falvakba, a za­
vargások idején is folytatta preventív mun­
káját.

« Újabb szanatóriumok és munkáskórházak j 
nyíltak Jeruzsálemben, Tel-Avivban, Petach 
Tikvan és Kfar Sábán, ahol nagyobb szanató­
rium építésére vásároltak földet.

A munkanélküli alap. Julius 15-ig a mun­
kanélküli alapból 38.705 fontot fizettek ki. 
50.900 fontot helyeztek újabb befektetésekbe. 
Kölcsönök címén (a Bicur-akción kívül) 
10.075 font lett kifizetve. Jótállások 23.750 
font értékért történtek. Hozzájárulásokat 
(olcsó munkáskonyhák, újabb munkahelyek \ 
megszerzésének támogatása) 6375 fontért 
eszközöltek. Többezer munkás kapott ilymó- 
don segítséget.

„Misaan“ (Támogatás). Az eddig csak Tel- 
Avivban és Haifán létező pénztárak sokat 
segítettek a munkanélkülieken, a beteg mun­
kásokon, akik nem tudtak magánkölcsönök- 
höz jutni. A tel-avivi pénztár ez év folya­
mán 4200 fontot adott kölcsön. A haifai 
Misán pénztár 935 decemberétől 1936 július 
1-ig 451 munkásnak adott 821 fontot köl­
csön.
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Chanuka-estély Guth Lajoséknál, A Guth 
Lajosék által rendezett chanuka-estélyeknek 
már hagyományos múltjuk van a satuma rei 
Wizo-ban. A tavalyi is fényes anyagi és er­
kölcsi siker jegyében zajlott le. Vacsora 
utáni feketére hívtak meg bennünket. Tíz 
óra után már valósággal telt ház volt. száz­
nál is többen voltunk. Tökéletes ízlés és kö­
rültekintés jellemezte az estély megrendezé­
sét. De szellemi táplálékról is gondoskodás 
történt. Dr. Friedmann József főrabbi tar­
tott emelkedett szellemű beszédet. A vallásos 
élet fontosságáról beszélt a főrabbi meg­
győzően és hatásosan, majd a makkabeusok 
emlékének adózott és chanuka jelentőségét 

l méltatta. Ezután dr. Jordán Miklós orvos 
szólalt fel. Az ideálizmusról és a realizmus­
ról beszélt és rámutatott arra, hegy mind a 
kettő előfeltétele és szükséges kelléke az 
eredményes munkának. Elismerőleg emléke­
zett meg a satumareiak ereulnényes cionista 
munkájáról, amelyben nagy része van a Wi- 
zonak. Mindkét előadást nagy tetszés fo­
gadta. Már éjfélre járt az idő, amikor a ven­
dégsereg átvonult a büffé-terembe, ahol a 
konyhaművészete legremekebb produkciói 
fogadták a vendégeket. A hajnali órákig ma­
radtunk együtt a legjobb hangulatban.

(Dr. R. D.-nó.)

A timisoarai Jung-Wizo november 25-én 
tartott összejövetelt, mely alkalommal Stein 
Duci revüt tartott, majd Soheer Évi, Sehil- 
linger Évi és Schweiger Gertrud vezetése 
mellett a Mirjam Scheuertől tanult ujság- 
cikkanalizist gyakorolták az angliai antisze­
mitizmus fejlődéséről. December 2-án ismét 
gyüléseztek, Moskovts Rózsi tartott revüt, 
majd Dr. Kun János tartott előadást Erich 
Kastnerről.

Wizo-élet Pecicán. December hó 5-én, 
szombat este tartotta a pecicai Wizo az idei 
szezon első nagyobb teáját. A gyöngélkedő 
elnöknő helyett Kohn Mihályné ügyvezető 
üdvözölte a jelenlevőket és szivhezszóló sza­
vakban kérte a hölgyeket, hogy nagyobb 
áldozatkészséggel ístápdják a jövőben a 
Wizo ügyeit, mint a múltban tették. Ezután 
Guttmann Ignác előadása következett, aki a 
zsidók külső és belső életéről, a zsidó esa- 

i Iádról és a zsidó szellemről beszélt olyan 
szép előadásban, mely nagy felkészültségről 
és jártasságról tanúskodott.

Wizo-élet Médiáson. A mediasi Wizo cso­
port állandó rendezvényei a zsidó klubban 
igen szép eredménnyel járnak. Chanukka 
'hetében a csoport műsoros estélyt rendezett 
a KKL javára, valamint Hiller Lajosné tar­
tott lakásán chanukkai kártyaestét ugyan­
csak a KKL-nek. A csoport több delegátus­
sal fog résztvenni a cluji Wizo NIB-en. To­
vábbi rendezvényeket vettek tervbe a téli 
szezonra.

A sigheti Wizo hirei. December 6-án nagy 
eseménye volt a sigheti Wizo-életnek. Giszka- 
lay Jánost látta vendégül a csoport, aki 
délelőtt 11 órakor a Korona éttermében nagy­
számú hallgatóság előtt tartott pompás elő­
adást Kohelet, a prédikátor tanitásairól. A 
költő és a tudós remek alkotása volt ez az 
előadás, mely a bibliai életfilozófiát világí­
totta meg a mai ember világszemléletében. 
A szigeti zsidó társadalom nagy élménye 
volt Giszkalay tanítása. Este nagyszabású 
tea volt az Ujságiróklubban, melynek házi­
asszonyai voltak: Keszner Dezsöné, Mende- 
lovits Lajosné, Zelmonovits Judáné, Fuchs 
Etiéné, Weisz Sándorné, Róth Mórné, Klein 
Simonná, Wiesel Samuné, Káhán Edéné, dr. 
Berkő Arthurné, dr. Fried Ábrahámné, Szi­
geti Márkuszné, Perl Jenöné, Lébi Emánuel- 
né, Adler Pinkászné, Berger Jenőné, Slomo- 
vits Jenöné, iSelinger Izsóné, Klein Lázárné, 
Stem Nándomé, Mendelovits Antalné, Hill- 
mann Lipótné, Weisz Izraelné, Stauber Her- 
manné, Koinhaum Balamonné, Mermelstein 
Dávidné, Szmuk Ignácné és Bruchstein Már­
tonná.

Dr. Else Bodenheimer-Biram oradeai elő­
adásai. Dr. Else Bodenheimer első oradeai 
előadását a Wizo keretében tartotta meg a 
Fészek klubban. Nívós és értékes előadás 
volt általános cionista problémákról. Pénte­
ken este az ifjúság számára beszélt a Makka- 
bi helyiségében. Szombaton délelőtt a Nasé 
Mizrachiban tartott előadást, ahol a pa­
lesztinai női munkáról beszélt dr. Boden­
heimer. Itt Friedmanné elnöknő héber nyel­
ven üdvözölte az előadónőt, aki meg is ala­
kította a KKL barátainak egyesületét. Utol- 
szó szereplése a B. B. páholy hölgyeinek tar­
tott előadása volt. Dr. Gellértné vendégelte 
meg a hölgyeket. Dr. Molnár Vilmosné üd­
vözölte dr. Bodenheimemét és dr. Markovits 
Ignátzné köszönte meg a szép előadást. Ez 
a délután is igen eredményes volt.

WTizo-éIet Timisoarán. A timisoarai Wizo 
;csoport mint minden évben, az idén is meg­
tartotta gyermek-chanukkadélutánját Mora- 
vetz Gyuláné vendégszerető házában. A cha- 
nukkagyertyákat Handler Else gyújtotta 
meg, majd a gyermekek nagy lelkesedéssel 
énekelték a Máóz curt. A további progra­
mot pompás gyermek-számok szolgáltatták. 
Minden egyes programszám külön élményt 
jelentett. A hangulat akkor emelkedett te­
tőpontjára, amikor a gyermeksereget neki­
eresztették a mindenféle édességgel telera­
kott asztaloknak, melyeket a vendégszerető 
háziasszony készített apró vendégei szá­
mára.

Székely Aronné, a déjl Jung-Wizo vezetője 
december 5-én rendkívül érdekes beszámolót 
tartott palesztinai útjáról a déji Senior és 
Jung-Wizo részére. Az előadót melegen ün­
nepelte a hallgatóság színes és élvezetes elő­
adásáért.

Wizo-élet Bistritán. A bistritai Wizo cso­
port elnöknöje, Dr. Herczeg Ignácné nagy­
szerűen sikerült teaestélyt rendezett a hely­
beli jótékony nöegyietekkel karöltve. Az es­
télynek úgy anyagilag, mint erkölcsileg el­
sőrangú eredménye volt. További teák ren­
dezését határozta el a vezetőség.

A saiumarei Wizo hírei. Dr. Roth Dezsöné 
országos elnöknő isatumarei látogatása al­
kalmával újjászervezték és kibővítették a 
Wizo csoport tisztikarát, mely a következő­
képpen alakult meg: Elnök dr. Fischer Sá­
muelné, h'ebraizációs munka vezetője Guth 
Lajosné, titkár dr. Rosenfeld Andomé, pénz- 

. tárnok dr. Fischer Miklósné, ellenőr dr. Jor­
dán Viktomé és dr. Schwartz Lajosné, saj­
tóreferens dr. Rosenbaum Dezsöné, KKL bi­
zottság: dr. Fischer Sámuelné, Havas Emil- 
né, Leichter Miksáné, dr. Szenes Imréné, 
Pomerantz Mórné, dr. Schwartz Istvánné. 
Vigalmi bizottság: Schwartz Zoltánná, dr. 
Fáy Béláné, dr. Jeremiás Gyuláné, dr. 
■Schwartz Istvánné. Kulturbizottság: Farkas 
Kálmánná, Rosenfeld Mártonná, dr. Katz 
Izsóné, Róna Sámuelné, dr. Jordán Viktor- 
né. November 8-án dr. Szenes Imrénénél 
tartott nívós összejövetelt a Wizo. Rosenfeld 
Mártonná a zsidó írókról és tudósokról tar­
tott emelkedett szellemű előadást a rendez­
vény keretében. November 15-én dr. 
Schwartz Istvánné rendezett Wizo összejö­
vetelt, melynek keretében dr. Friedmann Jó- 
zsefné főrabbiné tartott igen nívós előadást 
a chaszidizmusról. A hallgatóság nagy taps­
sal honorálta a szép előadást. November 
22-én Kiss Geröné rendezett Wizo-délutánt. 
Dr. Jordán Viktorná tartott felolvasást a 
mai palesztinai helyzetről. Behatóan foglal­
kozott a királyi bizottság küldetésével és 
rámutatott arra a példaadásra, amelyet a 
palesztinai zsidóság mutatott a zavargások 
ideje alatt. December 3-án Weisz Jenőné 
adott teát, melynek keretében dr. Rosenfeld 
Andorné olvasott fel egy novellát Frankfur­
ter Dávidról. A felolvasást lelkesedéssel fo­
gadta a hallgatóság. November 15-én Fried­
mann Kálmánná ifjúsági teadélutánt rende­
zett, mig november 29-én Farkas Kálmánná 
látta vendégül a fiatalságot. Mindkét ren­
dezvény kitünően sikerült.
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Wizo-rendezvény Déván. December 13-án 
tartotta meg a dévai Wizo úgy anyagilag, 
'mint erkölcsileg jólsikerült chanukka ünne­
pélyét a helyicsoport klubhelyiségében, a 
rendezést és a gyermekek betanítását özv. 
Nussbaumné és Dávid Irén hegedütanárnő 
végezték nagy hozzáértéssel. Az ünnepély 
megrendezésében Gál Béláné elnöknő. Perl­
mutter Oszkárné alelnöknö és a Wizo többi 
vezető tagjai páratlan buzgalommal tevé­
kenykedtek az estély sikerének érdekében. 
A műsor az Imnul Regallal vette kezdetét. 

’Ezután következett egy román szavalat, me­
lyet Perlmutter Baba adott elő, majd özv. 
Nussbaumné chanukkamesét mondott a 
gyermekeknek. Herzl „Menórá‘‘-ját előadták: 
Friedmann Kató, Salamon testvérek, Weiss 
Bébi, Silberberg Klári, Wuláski Judit, Kahan 
Babi, Rottmann Ági tánca nagy tetszést 
aratott. Breier Kató Mickey Mouse táncot és 
Klein Kató balettet adott elő nagy sikerrel. 
A „chaluc és chaluca“ táncduettet előadták 
Gertler Manyi és Mayer Lili nagyon kedvesen. 
Bájosan konferált Hirsch Évi. Műsor után a 
gyermekek chanukkacsomagot kaptak. Az 
ünnepély a Hatikwah eléneklésével ért 
véget.

Wizo-élet Jiboun. A jiboui Wizo csoport 
a nyári Wizo konferencia óta erősen felfo­
kozott aktivitással működik. A diensteket 
rendszersitették és most is kéthetenkint 
tartják meg azokat. A dienstek igen láto­
gatottak és élénk érdeklődés nyilvánul meg 
a cinista és speciális Wizo problémák iráni. 
A csoport jólsikerült chanukkaestélyt is 
rendezett a KKL javára. A műsor gyertya­
gyújtásból, héber énekszámokból és héber 
szavalatból állott.

VASAI

Palesztinai humor
%

Miért pusztítják az arabok elsősorban azo­
kat a fákat, amiket ők maguk ültettek a zsi­
dók pardeszeiben ? — Mert biztosítani akar­
ják maguknak a munkát. Úgy mint Chaplin 
és Coogan a filmben: Chaplin mint suhanc 
zúzza az ablakokat és aztán jön Coogan és 
kiáltja: „üvegezni tessék!“

Egyik napilap közölte, hogy „megbízható 
források“ szerint a gazdag arabok kiveszik 
betétjeiket az arab bankokból és zsidó ban­
kokba helyezik el, nehogy az arab sztrájkbi­
zottság megadóztassa őket súlyos „önkéntes 
adományok“* követeléséivel.

*

Az egyik gyerek, aki hallja, amint az apja 
beszél a lengyelországi zsidóüldözésekrőí 
csodálkozva kérdi:

—- Lengyelországban is vannak arabok?
Majd mikor Hitlerről hall, azt kérdi:
— Ugy-e, ő a német mufti?

Egy tel-avivi zsidó igy szól most a má­
sikhoz: s

— Én emlékszem még arra az időre, ami­
kor Tel-Avivnak még nem volt kikötője...

Egy judeai kolonista cipel egy nagy cso­
magot Tel-Aviv uccáin át. TalálKozik egy is­
merősével: „Hová cipeled ezt a csomagot? — 
kérdi tőle. Mire az falusi jámborsággal fe* 
lel: „Olvastam, hogy sokan bemenekültek 
Jaffából Tel-Avivba és nincs elég cipő, ruha, 
hát összeszedtem, ami nélkülözhető volt és 
elhoztam, itt meg raktárról raktárra külde­
nek, hogy „nincs hely.“ Annyit hoztak már- 
hogy minden megtelt. Akárcsak a ti autóbu­
szaitokon...

*

„Azmaveth“ (Halálnál erősebb). Ez a ne­
ve a kitűnő palesztinai humoristának, aki a 
tragikus eseményeket is megérintette hu­
morának varázsvesszejével, ö mondotta be a 
rádióba humoros óráján a kővetkező hirt:

A transjordaniai Emir megígérte a palesz­
tinai araboknak, hogy kérésükre közben f°§ 
járni Londonban a zsidó bevándorlás meg­
szüntetése érdekében, de csak azzal a felté­
tellel, ha a zsidók ezentúl Transjordániába
jönnek.
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A jövő héten megkezdődik 
az állampolgári listák revíziója

Rendeleti utalt eszközölteti a revíziót a belügyminisztérium
BUCURESTI, december 19. (Az Uj Kelet tud.) Még mielőtt Pamfil Seicaru- 

mlc 'parlamenti iniciativából beterjesztett javaslata törvényerőre emelkedhetne, a 
belügyminisztérium rendeleti utón viszi keresztül az állampolgársági listák rávi- 
zióját. A minisziéi ium ezzel kapcsolatosan a jövőhét folyamán pontos utasítások­

kal látja el alantas szerveit. Az illetékesek tartóznak a minisztérium tudomására 
hozni minden olyan esetet, anol valakinek az állampolgársági listába való felvétele 
körül szaoálytalanságok, visszaélések, vagy tévedés történt.

Az illetőket azonnal törlik az állampolgárok névsorából és ugyanakkor' meg­
teszik a lépéseket a bűnösök ellen.

Tegnap volt Juliana holland 
tróRörőkösnő polgári esküvőié

3anyái* 7-ikén l&sz az egyházi esküvő
Hága, december 19. A kis Hollandia 

nagy eseményre készül. Január hetedikén 
lesz Juliánná trónörökösnő és Bernhardt 
.herceg esküvője. Nem készítenek elő nagy 
pompát, csak a szó igazi értelmében ké­
szülnek fejedelmi esküvőre, a nagy ün­
nepség fényes, külsőségek azonban elma­
radnak. A holland királyi család puritán 
egyszerűségével és a menyasszony egy­
szerű, közvetlen lényével nem volna össz­
hangban a trónörökösök esküvőjén divó 
világra szóló cécó. Juliánná holland trón­
örökösnő nemcsak pátriájában, hanem 
messze országokban hires arról, hogy pu­
ritánabb, egyszerűbb, mint akármelyik 
poigárleány, ezzel szemben ambiciózus, 
müveit és széleslátókörü fiatal hölgy.

Talán éppen ezért szeretik úgy jövendő 
alattvalói és tartották tiszteletben zárkó­
zottságát, amikor ma polgári házassága 
alkalmával meleg, de amellett tapintatos 
halksággal adtak kifejezést iránta érzett 
vonzalmuknak. A polgári esküvő egyéb­
ként a legegyszerűbb keretek között ment 
végbe a hágai városházán. A főváros la­
kosságának nevében Monohy polgármes­
ter üdvözölte az uj házastársakat és ez­
zel a ceremónia véget is ért. A január 
hetedikén megtartandó egyházi esküvő is 
hasonló egyszerűséggel fog végbe menni. 
A szelíd hollandusok már is szivükbe fo­
gadták a trónörökösnő ifjú férjét. Azt re­
mélik, hogy igaz élettársa lesz trónörö- 

i hősnőjüknek, aki egykor királynőjük lesz.

Garantáljuk
tejes megelé­
gedését, vagy 
visszaadjuk a 
teljes összeget.

Az utolső darab­
káig használható, 
illatát és egyéb ki­
váló tulajdonságait 
mindvégig csorbí­
tatlanul megtartja.

Á dékán levelei intézeti 
az OTveSíamiiaiifgaáőlL szüleihez, 
hogy hisjék rá iiukai a sziráfk

feladására
Ha aesn szűnik meg a szirájjk, a diákok elvesztik ezi a tanévei
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Sdllandóan ßamvas,

üde és szép arcßöv 

...vagy A TELJES
ÖSSZES

VISSZATÉRÍTÉSE!

Őzt akarja, hogy arcbőre érintetlenül meg­
unj őrizze hamvasságát, tisztaságát és fia­
talos üdeségét? Könnyű dolog, Asszonyom, 
hála a Cadum szappannak. Tegyen próbát 
ezzel a csodás szépítő szappannal a mi fele­
lősségünkre. Vásároljon egy dobozt 3 Cadum 
szappannal. Használjon egyet majdnem egy 
hónapig tart! Ha — a lehetetlent feltételezve 
— az első szappan használata után arcbőre 
nem kapta volna meg a „Cadum arcbőr" bár­
sonyosságát és felülmúlhatatlan üdeségét, 
adja vissza a használt szappan csomagolását 
a másik két nem használt szappannal együtt a 
Cadum irodának, Bucure$ti, Sfrada Sf. lonicá 
8. Visszafizetik önnek a TELJES összeget. Még 
gondolkodnia kell? Még habozik? Vásároljon 
már holnap egy doboz Cadum szappant.

Caelum Szappi

Cluj, december 19. A sztrájkoló orvos­
tanhallgatók és a cluji egyetem orvosi 
fakultásának dékánátusa közötti harc 
újabb fázisba lépett. Jelentette az Uj Ke­
let, hogy a fakultás tanári kara legutóbbi 
illésén elhatározta, hogy azok a diákok, 
akik december 11-ig nem térnek vissza az 
előadásokra, súlyos büntetésben fognak 
részesülni. A diákok azonban ennek elle­
nére sem jelentek meg mind a mai napig 
az előadásokon. A fenti terminus lejárta 
ittán a dékánátus két hétre bezárta a fa­
kultást, vagyis olyan intézkedéshez folya­
modott a sztrájk mielőbbi likvidálása ér­
dekében, mely elsősorban azokat a diáko­
kat sújtotta, akik tanulmányaikra helye­
zik a fősulyt és mindig eleget tesznek kö­
telezettségeiknek.

A dékánátus most uj módszerhez folya­
modott. Levelet intézett mindazon szülők­
höz, akik fiaikat a cluji egyetem orvosi 
fakultására küldötték tanulmányaik el­
végzésére. A körlevél, amelynek azonos 
szövegét minden szülőhöz elküldötték, vi­
lágosan közli, hogy mindazon diákok, akik 
öem térnek vissza az előadásokra, el fog­
ják veszíteni az idei tanévet.

A levél szövege a következő:
„Van szerencsénk tudomására hozni,

hogy az Ön fia...., súlyosan megszegve 
az egyetemi oktatás szabályait és törvé­
nyeit, sztrájkba lépett és nem akar meg­
jelenni az orvosi fakultás előadásain és 
gyakorlati munkálatain.

Tekintetbe véve, hogy ez a tény súlyos 
eltérést jelent az egyetemi hallgató köte­
lezettségeitől és tekintettel arra, hogy a 
sztrájk, melyet más kartársakkal való 
szolidaritás címén hirdettek meg, legke­
vésbé áll összefüggésbén egyetemi és diák­
érdekekkel, van szerencsénk tudomására 
hozni azokat a súlyos következményeket, 
amelyekre sor kerül, ha az ön fia kitart 
ezen magatartása mellett.

Ha tovább tart a megkezdett sztrájk, 
úgy az ön fia fel fogja veszíteni ezt a tan­
évet.

Fogadja, stb." i
A levelet dr. Mihail dékán és D. Todo- 

ran, az egyetemi hivatal igazgatója irta 
alá.

Bérlieveszilá a németéit 
az egyik poráeagál gyarmatéi 1
Szó sincs arról, hogy véglegesen megvennék a ierisleiei

Berlinből jelentik: Hivatalos körökben 
cáfolják, hogy Németország és Portugália 
között tárgyalások lennének folyamatban 
a portugál Angola-gyarmat átadására vo­
natkozóan. Nincs szó Angola átengedésé­
ről, csupán a terület egy részének német

gyarmati társaság számára való bérbeadá­
sáról tárgyalnak. Angola déli részén arról 
a területről van szó, mely közvetlen szom­
szédságban van a régi délnyugatafrikai 
német gyarmattal. A szerződést a két ál­
lam között a német társaság közvetíti.

— Megújították az ir-német kereskedelmi 
szerződést. Dublinből jelentik: Az ir-német 
kereskedelmi szerződést még két évre meg­
újították. Ennek értelmében Németország 
kivitele Írországba 3:2 arányú a Német­
országba szóló ir kivitellel szemben.

Nincsenek milliói a Bucurestibe 
érkezett A1 Capone alvezérének

Egyszerű bandita — ki kell utasítani az országból — 
írja az egyik fővárosi lap
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SOK TÍZEZER megelégedett vevő bizonyltja, hogy a
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kályha az összeg kályhák között a

,-JtI LEGJOBB! 
Szántó D. és Fia

Oradea. Kapható mindenütt. — Kérjen árjegyzéket. 
Képviselet: Barzel vaskereskedés, Pia^a Mihai Viteazul 13.

10 kg* fával füt egy 
normális szobát 
órán ál.

!

Bucoresti, december 19. A Capitala cimü 
fővárosi újság szenzációs riportot közöl mai 
számában. Leleplezi Sikowskyt, A1 Capone 
volt magántitkárát. A lap szerint a lengyel 
nevű exbandita, akinek első szava, ha egy 
országba belép, a millióiról szól, nagyon gya­
nús kezd már lenni egész Európában. A len­
gyelek már levonták az összes konzekvenciá­
kat és nem voltak hajlandók a „titkárt“ 
megtűrni. így került hozzánk Sikowsky, akit 
nem valami nagy lelkesedéssel fogadtak Bu- 
eurestiben. A intervjuoló újságírók előtt 
természetesen először a millióiról beszél, 
amelyet ha letelepedési engedélyt adnának 
neki, akkor behozhatná az országba és nem­
zeti iparvállalatokba fektetné. A Capitala 
most ezt a mesés vagyont cáfolja meg és ki­
jelenti, hogy az egész amerikai milliárd his­
tória — humbug. Létezik egy nemzetközi 
brosúra, amely francia, angol és német nyel­
ven jelenik meg és amely Sikowsky milliói­
val foglalkozik, nem a legszimpatikusabb 
módon. Ezért teszi fel a kérdést, hogyha 
Sikowskyről ez a röpirat azt állapítja meg, 
hogy egyszerű bandita — gangszter, nem 
jobb lenne-e azonnal kiutasítani az ország­
ból, mielőtt még akcióba lépne,..

Hiszen olyan nyugodtan és csendben dol­
goztak eddig a fővárosi bankok . .. Si­
kowsky tegnap érintkezést keresett a nica- 
raguai konzullal, akitől védelmét kérte vol­
na, azonban ilyen nagy sajnálatára nem 
létezik az országban. Ennek tudható be, hogy 
tegnaptól kezdve már nem is állt az újság­
írók rendelkezésére, hanem kedvesével, Jen- 
nyvl mondatta el válaszait azokra a kérdé­
sekre, amelyeket az újságírók neki tettek fel. 
Ez a nő pedig arról nevezetes, hogy sző- 

j tárában nyomdafestéket nem tűrő szavak 
! vannak, amelyek még sem illenének egy mil- 
I Hornos kedvesének szájába sem — szögezi le 
I végül a román lap.

SZERKESZT 
ÜZENETEK

Dr F. L. Sf. Gheorghe. Valóban van szó 
ilyesmiről, biztosat azonban még nem lehet 
tudni. Hivatalos rendelkezés eziüeig nincs.
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A nemei lesiélí gyárak egyed­
uralmai sínyli a román szövőipar
Csak aki tisztában van azzal a szereppel, 

amit a festék játszik a textiliparban, csak az 
tudja, hogy mily hatalmat képviselhet egy 
ország szövőipara felett a festékgyár, ha 
monopóliummal rendelkezik.

Ez a helyzet Romániában, amely; az utóbbi

ni a román piacon kivívott domináló szere­
pét, melynek birtokában természetesen az 
árakat is egyoldalúan állapítja meg. Az I. G. 
Farben érdekeltségében több vállalkozás fog­
lalkozik Romániában a német festékek ter­
jesztésével: Romanil, Coloranil, Timanil, Ce-

években a Vámhatárok megszilárdulása és ranil, stb. elnevezései, mig az angol csopor-
, . , ... a. i. - a. cir7ör»inf T? nrYi ó tii 3 ní?Tl A. Kri-a gazdasági autarkiára való törekvés óta, 

mérföldes léptekkel haladt előre. Néhány év 
óta a román textilgyártás hatalmas befekte-

Kölnivíz, púder, arc- és szájfestése
leralíai: Parfüméria I S I E B I A 1 I ® I Ä L Ä 

Bucuresti, Sir. Cámpireeaam 17-

téssel, a meglevő gyárak kibővítésével és 
modernizálásával, valamint uj gyárak alapí­
tásával arra a fokra fejlődött, hogy maholnap 
teljesen fedezni tudja a belföldi szükségletet. 
Textilipariak nyersanyag-ellátása is meg­
javult, amennyiben pamut- és gyapjiconó- 
üzemeink mellett újabban felállított, mü- 
selyemfonó üzemeink hovatovább mind na­
gyabb arányban képesek a feldolgozó gyárak 
nyersanyagszükségletét fedezni.

Az ország ipari önállóságát csak egy pon­
ton fenyegeti veszély: a festékbeszerzés 
-szempontjából. A textilipar egyik legfonto­
sabb nyersanyaga ez, amelyet az országban 
egyáltalában nem álitanak elő, úgyhogy a 
külföld, helyesebben Németország festék­
áruira vagyunk utalva.

A német I. G. Farbenindustrie, a viiág- 
legnagyobb festékipari trösztje fedezi Ro­
mánia festékszükségletének mintegy 80 szá­
zalékát. Mintegy 8—10 százalékot az angol

tot tudomásunk szerint Romániában a Bri- 
tanil cég képviseli.

Az olasz festékgyárak nagy erőfeszítése­
ket tesznek, hogy a romániai piacon előre­
törhessenek és ecélból nemrégiben Acola el­
nevezéssel kereskedelmi vállalatot alapitot- 
'tak Bucurestiben. Az olasz festékipar ko­
molyan foglalkozik azzal a tervvel is, hogy 
Romániában festékgyárat állif fel, belföldi 
tőke bevonásával.

Egy román festékgyár felállításának leg­
nagyobb nehézségét az képezi, hogy egy ily 
üzem igen nagy befektetéseket igényel. Más­
részről megkönnyíti egy romániai festékgyár 
felállítását az a kedvező helyzet, hogy az 
ország fejlett petróleumiparral rendelkezik, 
már'pedig a petróleumtermékek képezik az 
ipari festéknek legfontosabb nyersanyagát.

Arra, hogy az I. G. Farben alapítson gyá­
rat Romániában, nem kerülhet sor, mivel a 
német konszern mereven kitart centralizá­
ciós politikája mellett. Ezt a tervet, amely­
nek valóraváltása függetlenítené a román

Holliday-gyáraktól, a fennmaradó mennyisé- | textilipart a külföldi festéktől, csak úgy le-
__A.--- «r, nlnorr A Hó H/llnTI INTfl 7Á OT1 fl.lt * I"get pedig1 az olasz Ajziende Colori I^azionali 
Affini (C. N. A.) csoporttól vásároljuk.

Az i. G. Farben mindmáig meg tudta őriz-

Liet keresztülvinni, ha a hazai textilgyárak 
í bevonásával angol, vagy olasz festékgyárak 
I irányítását és részvételét meg lehet szerezni.

December végén lejár az ímportkéiések 
beadásának határideje. Az 1937 I. negyedi 
import-kvóták engedélyezése iránti kérvé­
nyek beadásának határideje folyó hó végével 
végleg lejár. Az 1936. évi IV. negyedi im­
port-kontingensekre vonatkozólag közöljük, 
hogy a kvótaemelés és a pótkvóták engedé­
lyezése iiánti kérvények most vannak tár­
gyalás alatt; kedvező elintézést azonban 
csak azok várhatnak, akik Olasz- és Török-

Az ideges fejfájás és annak 
következményei—

Érdekesnek tartjuk az alábbi eredeti levél 
közlését: „Mélyen tisztelt gyógyszerász ur!
Kb. 5 éve annak, hogy ideges fejfájás lépett 
fel nálam, mely nem szűnt meg semmiféle 
gyógyszertől sem. Bajom egyre rosszaDbo- 
dott, gyomortájéki nyomás, hányinger, sú­
lyos gyomorfájdalmak fejlődtek ki, az utóbbi 
időben már dolgozni sem tudtam, álmatlan­
ság, étvágytalanság és gyomorfájás kinzott. 
Egészén legyengültem. Barátaim ajánlották 
a Gastro D. gyógyszert, megrendeltem és 
eddig egy üveggel használtam el, máris gyó- 
gyultnaK érzem magam. Nemcsak gyomor- 
panaszaim múltak, hanem ideges íájfájásom 
is megszűnt. Nagyon köszönöm a kitűnő 
gyógyszert és kérem szíveskedjenek azonnal

pon 680—683 lej. Petróleirmpapirok: ßteaua 
Romana 445—448 lej, Astra Romana 1015— 
1025 lej, Petrolul Romanesc 310—315 lej,
I. R. D. P. 76—78 lej, Concordia 5S5—600 lej, 
Redeventa 175—180 lej, Petrol Block 90—92 
lej. Biztosítási papírok: Dacia Romana 4950 
—5000 lej, Nationala 180—200 lej, Generala 
1350—1380 lej, Agrifon 225—230 lej, Steaua 
Romaniei 950—1000 lej, Asig. Romaneasca 
425—450 lej, Franco Romana 730—750 lej. 
Iparvállalati papírok: Resita 512—515 lej, 
Tramvaie Bucuresti 1595—1600 lej, Letea 
815—820 lej, Mica 1450—1455 lej, Carpatina 
345—350 lej.

A supracota-adó (volt globális adó) alóli 
mentesség, melyet a külföldre jogi szemé­
lyeknek fizetett jövedelmek eddig élveztek — 
megszűnt. A vonatkozó pénzügyminiszteri 
rendelet 281.304. sz. alatt 1936 november 
26-án kelt és igy az adókötelezettség az ez­
után járó jövedelmekre nézve áll be. /Szük­
ségesnek tartjuk megemlíteni, miszerint ezen 
supraecta-adó alá csak az évi 10.000 lejt 
meghaladó jövedelmek tartoznak a tőkeka­
matadó alá eső jövedelmek kivételével, me­
lyek az összeg nagyságára való tekintet nél­
kül, állandó 3 százalékos supracota-adó alá 
esnek; mig az egyéb jövedelmek az összeg i 
nagysága szerint progresszív adókulccsal 
adóztatnak meg.

A fizetések utáni egyszázalékos önkéntes 
segély járulék, a munkanélküliek javára, a 
központi Ugimak a munkaügyi minisztérium­
mal történt megegyezése alapján, 1936 de­
cember és 1937 január, február, március és

A bucuresti tőzsdén legutóbb a következő 
árfolyamokat jegyezték: 1922. évi kisajátítási 
kötvény 45.25—45.50, Renta stabilizarii 44.25 j április hónapokra fizetendő, a társadalom
—44.50, Renta desvoltarii ex cupon 39—39.50 
lej, Renta amortizárii 47.75—48 lej, Renta 
inzestrarii 1934. évi 64.75—65, ugyanaz kis- 
cimletek 61.75—62 lej, Renta consolidarii 
25.25—25.50 lej, Renta neconvertita 1935. évi 
70—72 lej, adóbon 30—30.50 lej. Bankrészvé­
nyek: Banca Nationala 4700—4725 lej, Ban- 
ca Romaneasca ex cupon 380—385 lej, Rom- 
comit 250—260 lej, Creditül Industrial ex cu-
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biztosítási pénztáraknál, & segélyezési járu­
lékokkal egyszerre. A munkaügyi miniszté­
rium ez iránt a központi Ugirhoz küldött 
1936 december 11-én kelt 105.182 szám alatti 
átiratával rendelkezett. Megjegyezzük, hogy 
a társadalom biztosítási pénztárak maguk 
is kérni fogiák ezt a segélyjáruiékot és az 
önkéntes befizetés elmaradása esetén kény­
szerbehajtást fognak alkalmazni.

Műsor előtt a legfrissebb Fox világhir- 
adó.

Ma, vasárnap délelőtt 11.20 órakor olcsó 
matiné-előadás.

EDISON MOZGÖ MŰSORA:
3 film egyszerre: I. 13-ak rejtelme. Bűnügyi 

film. Ginger Rogers-sel, II. Ellopott 
szerda. Fotóriporter. Vígjáték román és 
magyar feliratokkal. Szőke Szakáll, 
Hajdú E., Erna Rubinstein, Hans Rie- 
mann. Hl. Híradó. Helyárak: 10 és 15 
lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Hétfőtől: 3 film egyszerre román és magyar 
feliratokkal. I. Transatlantic. Bűnügyi 
film. Nancy Carol, Gene Raymond, 
II. örömök városa. Exotikus filmcsoda. 
Dolores del Rio. Hl. Híradó. Helyárak; 
.10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

APUS
HHEBHÉSEK

Egyszeri kozicanél egy utó 2 lej, vastagai® 
betüvei 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Allástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéé 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Kereskedelmi ievelezönö, aki román-német- 
magyar nyelvben perfekt levelező és gyors­
író azonkívül jól levelezik francia, angol és 
olasz nyelven cluji cégnél, állást keres. Cím 
a kiadóban.

további két üveggel küldeni. Teljes tiszte­
lettel igaz hive: Kellinger József, Sebesei - 
Säsesc.“

fun

Karácsony napján újból meg-
a szinhí

Gondos nagybácsi vagyok, zsidó szellem­
ben neveltem szép, csinos 18 éves unoka- 
hugomat és vezető állásban levő intelligens, 
27 éves unokaöcsémet, akik szamára ezúton, 
keresek házasság céljából ismeretséget. 
Unokaöcsém megfelelő hozományra reflektál, 
unokahugomnak viszont egzisztencia alapí­
tásához megfelelő hozománya van. Megkere­
séseket Szigorú vallásos“ jeligére a kiadó- 

i ba kérünk.

Hat heti távoliét után karácsony 'első nap­
ján ismét megnyílnak színházunk kapui. .Az 
ünnep három első napján kilenc előadást 
tart a szinház. Háromszor megy a Csárdás, 

I amely karácsony harmadnapján elérkezik a 
Gastro D kapható az ország minden 1 huszonötödik előadás jubileumához. Az igaz­

gyógyszertárában és drogériájában, vagy \ hatóság ebből az alkalomból kedves emléket
postán megrendelhető 139 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

országból kértek behozatalt, miután csak 
ezen országodban rendelkezünk még deviza | 
diszponibilitásokkal. Németországból csak 
gépek, géprészek, pamut és gyapjufonalak 
behozatalai a adnak még engedélyeket, mert 
a rendelkezésre álló devizák nem elegendők 
az összes kérések teljesítésére, jóllehet, a 
diszponibilitás az utolsó negyedben 108 millió 
lejjel felemeltetett. Csehszlovákiából a beho­
zatal normálisan történik, miután még körül­
belül 139 millió lej diszponibilitás felett ren­
delkezünk.

Valutaárfolyamok a bucuresti magánfor­
galomban: francia frank 8.90—9 lej, svájci 
frank 44—44.50 lej, dollár 186—188 lej, an­
gol font 950—960 lej, török fent 125—130 
lej, olasz lira 9.50—9.80 lej, belgas 32—33 
lej, német márka 41—43 lej, cseh korona 
6.10—6.30 lej, pengő 36—37 lej, schilling 
34—35 lej, holland forint 110—112 lej, zloti 
30—32 lej, dinár 3.50—-3.70 lej, drachma 
1.60—-1.70 lej, léva 1.70—1.80 lej, Napoleon 
arany 1235—1245 lej, aranyfont. 1535—1545
leÍ-

ajándékoz a közönségnek.
Az ünnepi műsoron a Csárdás mellett a 

Csavargólány a Csodahajó és a Pármai her­
cegnő cimü operettek szerepelnek, továbbá 
'Heltai Jenő második jubileuma felé haladó

A SZÍNHÁZ ÜNNEPI MŰSORA:
Pénteken, karácsony első napján délután 3 

órakor: A PÁRMAI HERCEGNŐ. (Olcsó 
hely árakkal.)
délután 6: CSAVARGÖLÁNY. 
este 9: CSÁRDÁS.

Szombaton, karácsony másodnapján délután 
3 órakor: A NÉMA LEVENTE. (Az 
óriási sikerű Heltai vígjáték első olcsó 
helyáras előadása.) 
délután 6: CSÁRDÁS, 
este 9: CSAVARGÓLÁNY.

Vasárnap délután 3: A CIGÁNY. (Olcsó 
hely árakkal.) 
délután 6: CSODAHAJÖ. 
este 9: CSÁRDÁS. (Huszonötödször, a 
nagysikerű operett-újdonság első jubilá­
ns előadása. Minden néző a főszereplők 
sajátkezű aláírásával ellátott fénykép- 
albumot kap ajándékba.)

Hétfő fél 9: LENGYELVÉR. (Nedbal Osz­
kár világhírű nagyoperettje. Rendező:

A néma leventéje és a Cigány.
Karácsony utáni hétfőn Nebdal Oszkár 

gyönyörű, klasszikus számba menő nagy­
operettjét, a Lengyelvért mutatja he a szín­
ház. A hagyományos szilveszteri kabarét 
természetesen az idén is megtartják, újév 
első napján pedig sor kerül az év első pró­
zai újdonságának, a Virágzó asszony cimü 
vígjátéknak bemutatójára, amelyet most mu­
tat be századszor a budapesti Vígszínház 
együttese.

Gróf László. Főszereplők: Sólymosán 
Magda, Stefanidesz Ili, Wojticzky Elvira, 
Miklóssy Margit, Bázsa Éva, Borovszky 
Oszkár, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, 
Deésy Jenő, Nagy István, Lantos Béla, 
Csengeri Aladár. Premierbérlet.)

Kedd fél 9: LENGYELVÉR. (Rendes bérlet.) 
Szerda fél 9: LENGYELvér.

Régen fennálló, bevezetett cikkeket gyártó 
textilüzem betegség miatt működő társat, 
eseleg haszonrészest keres. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Azonnalra keresünk akvizitört és pénz- 
beszedőt, f befizetésről is lehet szó. Thora In. 
Derech Erec Iclod, jud. Somes.

Jóízűen és olcsón étkezhetünk, finom 
bivalytejes kávét ihatunk Elekné őrt. kóser 
étkezőjében. Piaca Mihai Viteazul 10.

Droguistasegédet keresek, ki önállóan ve­
zethet drogériát. Ajánlatokat igénymegjelö­
léssel „Droguista“ jeligére a kiadóba.

Fűszer- és rövidáruüzletekben bevezetett 
utazó, bérlettel, komoly képviseletet keres, 
Ajánlatokat „Utazó“ jeligére a kiadóba kér.
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Szentpáli szeszgyár december 28-tól meg­
tekinthető, részletekben is eladó. Fischer 
Miklós Baiamare. Telefon 135.

■

Francia leckéket ad szoba vagy szerény 
díjazás ellenében. „Párizsban végzett" jel­
igére a kiadóba.

Eladó modern Stingl-zongcra. Dr Grósz, 
Calea Regele Ferdinand 11.

ROMAN OPERA MŰSORA
Vasárnap, dec. 20: (Tímisoaráa) Tosca (ma­

tiné), este Álarcosbál.
Hétfő, dec. 21: (Aradon) Aida.
Kedd, dec. 22: (Oradean) Tosca.

Cluj
Sizerdá, dec. 23: Traviata.

ROYAL MOZGO MŰSORA;
Charles Boyer (a „Mayerling“ Rudolf trón­

örököse) legjobb szerepe a Kitaszítva c. 
rendkívül érdekes párizsi történetben.

Elismerten legtisztább, garantált kóser 
libaháj kilónként 36 lej, füstölt IibameH 
kilónként 70 lej. Pontos, figyelmes kiszolgá­
lás. Steiner Hómé Arad, Piaiéi General 
Cemat 11—12.

Fűzők, melltartók és művirágok a leg­
szebb kivitelben Schcnfeld Hédi szalonjában 
készülnek. Economia könyvre is. Regele 
Ferdinand 11, I. emelet

Naponta trisssn felt kosa t*hón ás bivaly 
tej — házhoz szállítva is — kapható
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__ gzabadon terjeszthetők az engedélyezett 
0rősz; könyvek. Bucurestiből jelentik: A szov-

tkövetség közbenjárt a kereskedelmi mi­
sztériumban, ne akadályozza meg a cen­
tra által engedélyezett orosz könyvek ter­
jesztését. A külügyminisztérium beleegyezé- 
gére a kereskedelmi minisztérium kedvezően 
intézte el a kérést.

__ Különvanatokon fogják szállítani kará­
csonykor a szabadságos katonákat. Bucures­
tiből' jelentik: A CFR úgy tervezi, hogy az 
Ünnepekre hazaérkezett katonák számára 
iriilönvonatot állít be. Az ünnepek alatt még 
számos különvonat fog közlekedni, hogy a 
torlódás elkerülhető legyen.
_ Január 18-án kezdődik a népszövetségi 

tanács uj ülésszaka. Géniből jelentik: Tegnap 
Közzétették a népszövetségi tanács 86-ik 
ülésszakának napirendjét. A tanács ülés­
szaka január 18-án kezdődik. A napirend 19 
pontból áll, felöleli a danzigi kérdést, az 
Alexandrette-lproblémát, a locamoi paktum 
ügyét tisztán formai szempontból és Sir Sá­
muel Hoare javaslatára a nyersanyagkér­
dést is.

Finein
porcdlánok

eredeti kobalt, ezüst dísztárgyak és szervizek,

kristályok és evőeszközök
legolcsóbb beszerzési forrása:

„PAX“ Om, C. Vicíoríei 6.
Képkeretezés művészi kivitelben, olcsó árban.

— Csak a karácsonyi szünet után tárgyal­
ják a mezőgazdasági hitelintézet felállításá­
ról szóló javaslatot. Bucurestiből jelentik: A 
kamara pénzügyi bizottságának tegnap kel­
lett volna megkezdeni a mezőgazdasági 
hitelintézet felállítására vonatkozó javaslat 
vitáját, de mivel Cancicov pénzügyminiszter 
a kamara ülésén volt elfoglalva, a javaslatot 
csak a karácsonyi szünidő után kezdik ta- 
nü/mányozni.

— Százszázalékkal emelték Jiboun a köz­
ségi adót. Baiamarei tudósítónk jelenti: A 
Salaj megyei Jibou községben óriási elkese­
redést váltott ki a lakosság körében az idő­
közi bizottság önkényes lépése, amely várat­
lanul érte az embereket Minden indokolás 
nélkül százszázalékkal felemelték a községi 
adókat és nem voltak tekintettel a legsze­
gényebb emberre sem, akik családjaik részé­
re alig tudják megkeresni a megélhetést. A 
behajtásoknál sem könyörületesek, pedig a 
jibouiak pontos adófizetők szoktak lenni és 
ezúttal a nagy terheket csak nehezen tud­
ják kiizzadni úgy, hogy előfordul gyakrabban 
árverés is. ami eddig ritkaság számba ment 
Jiboun. Az elkeseredés annál is inkább nagy, 
mert az eddigi magas költségvetés mellett 
ezidáig semmi fejlesztési akció nem történt. 
A hatezres lakosságú községnek egyetlen 
méter aszfalt járdája nincsen és még csak 
tervbe sem vették annak az eszközlését. Pe­
dig más ehhez hasonló helyeken a piac asz­
faltozásától, vagy kockakövezéséről esik sző. 
A vezetők egy kicsit gondosabban kezelhet­
nék ennek a fejlődő falunak az ügyeit.

Mindenkinek
legdrágább kincse az

isiséi
biztosan megőrizhesse. Olvassa rend­

szeresen az Egészség cimti közegészségügyi 
folyóiratot. Megjelenik egyszer havonta, elő­
fizetési dij egész évre 110 lej. Megrendelhető 
8 ^adóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdi- 
nan,l 56. Telefon 972. Kérjen mutatvány­

számot.

én és bivaly

stsfl 23.

— Megoldották a timis-torontalmegyei 
liberális párt válságát. Bucurestiből jelen­
tik: A liberális párt timis-torontali tagozatá­
nak régóta húzódó válsága tegnap megoldást 
nyert. A Curentul szerint Bebe Bratianui ka­
pott megbízást a tagozat ügyelnek vezetésé­
re, ami egyúttal biztosítja annak kapcsola­
tát a központtal. Nistort, a tagozat ügy­
vezető elnökét talán államtitkárrá nevezik 
ki, hogy ezáltal elégtételt nyújtsanak a 
Banatnak.

— A szakszervezeti tanács távirata a 
^munkaügyi miniszterhez. Mint arról beszá­
moltunk, a munkaügyi minisztérium átira­
tot intézett a cluji munkaügyi inspektorátus- 
hoz, amelyben elrendelte a munkanélkülieket 
összeíró bizottság összehívását. Erről a vá­
rosnak kellene intézkednie, ennek ellenére 
egyetlen szó nem hangzott el ebben az irány­
ban. A szakszervezeti tanács most táviratot 
küldött a munkaügyi miniszternek a kö­
vetkező tartalommal: ,..Miniszter ur! A cluji 
munkásság nevében kérjük a miniszter urat, 
hogy sürgősen adjon utasítást arra, hogy 
hívják össze a munkanélküli segélyező bi­
zottságot és a munkanélküliek segélyezését 
még a karácsonyi szünet alatt kezdjék meg. 

" A szakszervezeti tanács“. Hasonló szövegű 
táviratot küldött a munkakamara is. A jövő 
hét folyamán valószínűleg a fővárosba uta­
zik dr Chirila munkaügyi vezérfelügyeíő, aki 
lépéseket fog tenni a munkanélküli segélyek 
minél hamarabbi kiosztása érdekében.

— Túlságosan vérmes embereknél, kiknél 
az igen nagy nedvdusság mindenféle tünete, 
mint gyors fejfájás, elbágyadás, a teltség 
érzete gyakran jelentkezik, feltűnően ked­
vező hatással szokott járni, ha három hétig 
naponta 1 pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet isznak. Az orvosok ajánlják.

— Baiasprie is klimatikus város. Tudósí­
tónk jelenti: Ismeretes, hogy Baiamare már1 2 3 
évek óta klimatikus helynek van deklarálva 
és ennek folytán élvezi a törvényben előirt 
jogokat. Ami a legfontosabb, hogy az ide­
utazók vasúti kedvezményben részesülnek a 
nyári hónapok folyamán, amit most ki akar­
nak terjeszteni a téli időszakra is. Amint ér­
tesülünk, a szomszédos Baiasprie városa is 
megkapta az idei nyáron a klimatikus jelle­
get, azonban arra való hivatkozással, hogy a 
költségvetésben még nem szerepelhet, a 
vasúti kedvezményt csak 1937 áprilisától 
léptetik életbe a kies fekvésű kis bányaváros 
részére. J

— Uj kozmetika. Mine. Ilia családi okok 
miatt kivált a róla elnevezett kozmetikai 
szaténból. Rendel saját kozmetikájában 9—1, 
d. u. 3—7. Piata Mihai Viteazul 39. Tele­
fon 809.

— Tegnap incidensek nélkül telt el a pá­
rizsi zöldségárusok sztrájkja. Párizsból jelen­
tik: A központi vásárcsarnokban csend van. 
A főzelék- és zöldségárusok standjai mellett 
rendfenntartó közegek állnak. Az éjjel folya­
mán nem történtek incidensek. A főváros 
északnyugati határában több főzelékkel telt 
teherautót feltartóztattak, de az incidens 
nem fajult el. :

Szép asszonyok hű barátja a LYSOFOBM!
Használjon valódi LYSOFORM-ot, hogy meg­
szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett 

; következményektől, hogy védekezhessen a 
I kellemetlen meglepetések ellen, akadályozza 

meg a fertőzést, a baktériumok, a nem kí­
vánatos csirák megtelepelését. Nyugtassa meg 
magát rendszeres és idejében alkalmazott 
valódi LYSOFGRM öblítésekkel. A biztos 
hatású és megbízható LYSOFORM csak zárt 
üvegben valódi, kimérve nem kapható.

— A Hitachduth Aviva-Barisszia-IIaboniim 
összes csoportjaihoz és konferenciai delegá­
tusaihoz. 1. A Nösziut legutóbbi ülésén el­
határozta, hogy a 15. országrészi cionista 
konferencia kapcsán értekezletre hívja össze 
a szervezet Moaca Rasitjának tagjait és cso­
portjainak vezetőit. A Nösziut a Moaca ren­
delkezésére bocsátja a Jóm Hahitachduthtól 
kapott mandátumot és a Moaca feladata lesz 
uj Nösziutot delegálni a szervezet vezetésére 
a legközelebbi Jóm Hahitachduthig. A Moaca 
péntek délután kezdi meg tanácskozásait.
2. A cionista konferencián a Barisszia a 
Poale Cion delegátusaival együttes frakciót 
alakit Brith Avoda név alatt. A Brith Avoda, 
iletőleg a Barisszia delegátusai megérkezé­
sük után legelőször a Brith Avoda pártirodá­
jában kell hogy jelentkezzenek, amely a kon­
ferencia tanácsterme mellett fog működni a 
neolog iskola egyik termében. A konferencia 
megnyitása előtt délelőtt 10 órakor tartja 
meg alakuló ülését á Brith Avoda frakciója.
3. A konferencián és a Moacan résztvevő 
összes delegátusok legkésőbb december 21-ig 
jelentsék be igényeiket ingyenes ellátásra, 
vagy szállodai szoba foglalására, stb. a cluji 
helyicsoport irodájának (Str. Ratiu 5.), mert 
különben nem gondoskodhatni elhelyezésük­
ről a rendező bizottság. A Nösziut Máz- 
kiruthja.

j j'-y
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ÁfÜRtfttFLOWERS Richard HUD 
HITT krém és púder tulajdonságai 
utolérhetetlenek. A THREE FLO­
BE ERS krém, ápolja az arcbőrt ás 
nagymart Éhben hozzájárul a ráncok 
kisimításához, bármely makacs ter­
mészetitek is azok. Tökéletesen fedi 
be az arcot és eltávolítja az annyira 
kellemetlen izzadmányokukat. A 
THREE FLOWERS púder a legna­
gyobb tapadó képességű az összes 
edthg gyiírtolt púderek közön. Disz- 
erét illata nagymértékben emelt az 
«ickelö ni; vonzóerejét

G no legdrágább
kincse 4 szépség...

Amikor leszáll az este és az ég csillagaival egyidejűleg kígyóinak « 
villanykörték és lángba borulnak o neoncsövek tehe en más ússzfé- 
nyek, vetődnek az On arcára, mint a nappali -"Rgitás visszfénye.
A boudoir-ban, a szalonban, a megvilágított uccán és az esti sétá­
nyokon az On arcbőrének tettesen más ragyogása kel’ legyen, min 
o napsugárban és az éles nappali fényben. Ne fel dje eh c. ei elő­
nyére szolgái önnek, az éjszaka az On szépségének titkos segítőtársa 
Tehát eme nagylelkű éjszakához sxépségápolás-eszkőzeü is megfele­

lően kell kiválasztanunk.
Éppen ezért az előkelő hölgy THREE FLOWERS Richard HüO- 
NUT krémet, pudert, rúzst éo kölnivizet választ

ír^

U

U
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!V DMUT
Nagyszerű mondók az i mep-kre . *»gy üveg csodálata» 

minőségű
Richard HUDNUY - GEMEY • LE DEBUT VERT-KC« 5SSP Kölnivíz

— A francia szenátus elfogadta a társa­
dalmi viszályokra vonatkozó döntőbírósági 
törvényt. Párizsból jelentik: A szenátus el­
fogadta a társadalmi viszályokra vonatkozó 
döntőbírósági eljárási módozatot.

— Negyven évre ítélték az amerikai kábi- 
tőszercsempészek főnökét. Nexvyorkból je­
lentik: A newyorki szövetségi törvényszék 
ma hirdetett ítéletet az eddig ismert legna­
gyobb kábitőszercsempész-ügyben. Tiz vád­
lottat 2—40 év közti börtönre ítéltek. Bebi­
zonyosodott a per folyamán, hogy a banda 
tagjai, igen sokszor a hajóstáraaságok alkal­
mazottai, óriási mennyiségű heroint, ópiumot 
és kokaint csempésztek be az Egyesült Álla­
mokba. Pietro de Stefanot, a szervezet szá­
razföldi igazgatóját 40 évi börtönre ítélték.

Bizonyítjuk!
árainkkal 
áruinkkal, h„9y

— Az Akademith Barisszia folyó hó 20-án, 
vasárnap este 9 órakor a Salom Clubban 
rendes gyűlést tart, melynek keretében Adle* 
Hubert a zsidó népköltészetről tart előadást, 
dr Márton Lajos folytatja szociológiai szemi­
náriumát.

— Egy amerikai rendőr tömeggyilkossága. 
Newyorkból jelentik: Egy pittsbourghi 70 
éves rendőr tegnap dührohamot kapott, mi­
vel 20 éves felesége otthagyta és visszament 
szüleihez. A rendőr felesége után rohant, le­
lőtte azt, agyonlőtt még két nőt és egy 
fiatalembert is, akik a szobában tartózkod- 

I tak, majd elmenekült.

— Tizenhatezer sztrájkoló francia mun­
kás újra felvette a munkát. Párizsból jelen­
tik: Tizenhatezer sztrájkoló bányamunkás 
tegnap elhatározta, hogy négy heti szünet 
után, felveszi a munkát és elfogadta León 
Blum közvetítő-ajánlatát. A Sambre-meden- 
cében tehát ma ismét megindul a munka

es

legolcsóbban
nálunk vásárolhat.

Frafii FODOR
férfidivatkülönlegességek

CLUJ, PIATA UNIRII 28.

Juri Szemjonov: A Föld kincsei. „A Föld 
oly gazdagon van kincsekkel megáldva, hogy 
az elegendő mindenki számára, de sajnos, 
nincs egyenletesen szétosztva. Ez az alap­
hangja Juri Szemjonov népszerű gazdaság- 
földrajzi müvének, amely A föld kincsei cí­
men most jelent meg magyar nyeljen. A té­
ma izgalmasan érdekes: elég, ha egy-két 
ilyen fogalmat említünk: búza, szén, petró­
leum, arany, vas és igy tovább. A gazdaság- 
történetnek nem egy fejezete valóságos hős­
költemény, a világpolitikának vérrel és 
könnyel áztatott lapja. Szemjonovnak ebben 
a kötetben, amely külföldön már óriási si­
kert aratott, — az alapos tudományosság 
mellett — sikerült megérzékeltetni a min­
dennapi élet szükségleteinek kapcsolatait a 
földrajz, a világgazdaság és a világpolitika 
drámai mozzanataival. A kötet az Athe­
naeum földrajzi sorozatának nagy album 
alakú uj könyve, rengeteg rajzzal, térképpel, 
Braun Róbert kitűnő fordításában. Karto­
néivá 132 lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál Cluj.
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— MA RENDES VASÁRNAPI MUN­
KASZÜNET VAN. A munkaügyi vezérfel- 
ügyelőség szombaton közölte az díszes 
cluji vállalatokkal, hogy miután semmifé­
le rendelkezés a vasárnapi munkaszüne 
felfüggesztésére nem érkezett, ma, vasár­
nak rendes munkaszünet tartandó. Az elő­
ző hírek, mely a munkaszünet felfüggesz­
téséről szóltak, a bucuresti rádió téves le­
adásából származtak.

BH

Véget értek Antonescu hivatalos párizsi
tárgyalásai

A kiadott kommüniké szerint teljesen megszilárdult a francia-román barátság. 
Antonescu még nemhivstalos tárgyalásokat folytat Párizsban.

Mandei volt miniszterrel is tárgyait a külügyminiszter
Párizs, december 17. (Rador.) Victor An­

tonescu tegnap Mandel volt miniszterrel, 
majd Franchet d‘Esperey marsallal tárgyalt. 
Délután a külügyminiszter Bastid kereske­
delmi minisztert fogadta, azután felkereste 
Herriot kamaiai elnököt. Este előbb Ossusky 
csehszlovák követet fogadta, majd dinert 
adott, amelyen Elena Vacarescu Búré, az 
Ordre cimü lap igazgatója, Bourgues, a 
Petit Párisién tudósítója és Thouvenin új­
ságíró vettek részt. Ma Antonescu Gamelin 
tábornok, vezérkari főnökkel, Vincent Auriol 
pénzügyminiszterrel és Viennoí külügyi ál­

lamtitkárral folytatott eszmecserét.
A párizsi lapok továbbra is kiemelik Vic­

tor Antonescu látogatásának, illetve tár­
gyalásainak fontosságát és hangoztatják, 
hogy a kifejtett tevékenységnek megkülön­
böztetett fontossága van az egész kisantant 
számára. A francia sajtó felhasználja az al­
kalmat a kisantant-államai közti jóviszony 
tanulmányozására és kitér a román-lengyel 
barátság kimélyitésére. Az összes lapok po­
litikai színezetre való tekintet nélkül méltat­
ják a Franciaország és a kisantant-államok 
közti szívélyes kapcsolatokat.

Hivatalos közlemény a tárgyalásokról
Antonescu külügyminiszter hivatalos láto­

gatása tegnap este véget ért. Este 19 órakor 
hivatalos közleményt adtak ki, amelyben rá­
mutatnak arra, hogy Antonescu és Delbos 
a legbarátságosabb bizalommal tanulmányo­
zás tárgyává tették az európai helyzetet. A 
két miniszter megbizonyosodhatott, hogy tel­
jes nézetközösség áll fenn köztük az összes 
politikai problémákban, melyek kormányaik 
figyelmét lekötik és megállapították azt a 
teljes összhangot, ami nemcsak Franciaor­
szág és Románia, de Franciaország és a kis­
antant viszonyát jellemzi.

Másrészt Antonescu miniszternek a töb­
bi francia miniszterekkel való tárgya­

lásai lehetővé tették azon eszközök meg­
jelölését, melyek hivatva lesznek fokozni 
a gazdasági együttműködés politikáját,

aminek érdekében a két kormány erőfeszíté­
seit összpontosítani fogja. A két kormány 
igyekezni fog a nemzetközi csereforgalom te­
rén keresett enyhüléshez pozitív módon hoz­
zájárulni a francia-román viszony magán- 
terrénumán való együttműködéssel. A két 
kormány elhatározta, hogy mint a múltban 
is tette, szoros baráti szellemben és biza­
lommal fog eszmecseréket folytatni az összes 
olyan kérdésekben, melyek olyan természe­
tűek, hogy hasznára lehetnek úgy Francia- 
ország, mint Románia érdekeinek, valamint 
általában az európai közösségnek is.

Franciaország és a kisantant 
teljes egyetértése

Habár hivatalos párizsi látogatása véget 
ért, Antonescu külügyminiszter még a fran­
cia fővárosban maradt, ahol ma délelőtt Ga­
melin tábornok, vezérkari főnőkkel találko­
zott, majd Vincent Auriol pénzügyminisztert 
kereste fel. Azután a külügyminiszter Chas- 
tenat-t, a Le Temps fősezrkesztőjét fogadta. 
Délután Antonescu Viennot külügyi állam­
titkárral és Pierre Cot légügyi miniszterrel 
találkozik. ■* • -j

A külügyminiszter hivatalos látogatásának 
végeztével közzétett kommünikét a legna­
gyobb megelégedés hangján kommentálják 
a ma reggeli párizsi lapok.

Franciaország és a kisantant teljesein 
egyetértenek minden pontban.

hangzik az egyöntetű megállapítás. Ez a 
tegnapi közlemény értelme — írja a Le Jour 
cikkének címében is. A Figaro szerint; a 
kommüniké kifejezésre juttatja a francia­
román viszony összhangját. A l’Oeuvre meg­
állapítja, hogy a közlemény a két ország

kölcsönös megértését és szimpátiáját tük­
rözi vissza, úgyhogy felesleges azokat kom­
mentálni és olyan tárgyakat keresni, ame­
lyeket illetőleg nem lenne meg az egyet­
értés. A Petit Párisién szerint Franciaország 

i és Románia között teljes nézetközösség van, 
I amit megelégedéssel kell fogadni tekintettel 

azon hírekre, amelyek kapcsolatban a ro­
mán külpolitika átorientálódásával szárnyra- 
keltek. Fontos, hogy ezt az összhangot ilyen 
fényesen újították meg.

Lefektették a párizsi világkiállí­
tás román pavillonjának alap­
kövét

Tegnap délután fektették le ünnepélyes 
keretek között a jövő évi párizsi világkiál­
lítás román pavillonjának alapkövét. Az ün­
nepélyes aktusnál jelen volt számos francia 
előkelőség. Elsőnek a román pavilion kor­
mánybiztosa szólalt fel, aki miután kiemelte, 
a franciák és románok egyazon fajhoz tar­
toznak, mindketten latinnyelvü népek, kö­
zölte, hogy a román pavilion hü képét fogja 
adni a román nép különleges tevékenységé­
nek, amivel az emeriség fejlődéséhez hozzá­
járult. Ezután Bastid kereskedelmi miniszter 
beszélt, aki rámutatott arra, hogy a fran­
cia kultúra nem terjedt el sehol annyira, 
mint Romániában. Végül Antonescu külügy­
miniszter mondott köszönetét az elhangzott 
szavakért.

Proklamálfák VI. György 
angol király korosé* 

zásának napiéi
London, december 19. Hagyományos kül­

sőségek között olvasták ma fel a St. James 
palotában az Anglia királyának, VI. György­
nek koronázásáról szóló proklamáciőt. A ko­
ronázás 1937 május 12-én lesz.

ton egy altiszt és 15 felkelő átszökött a kor-i 
mánycsapatokhozi Ezek elmondották, hogy 
azon a napon, midőn Grenadaban megtudták 
Primo de Rivera, a spanyol falanx vezéré* 
nek kivégzését, több mint háromszáz, a bal­
oldali szimpátiákkal gyanúsított személyt 
lőttek agyon. A kormánypárti repülög bom­
bázták Salamonca állomását, valamint a 
mondragoni és anguezari ellenséges vonala­
kat.

London, december 19. Az angol külügy­
minisztérium hivatalos jegyzéket kapott 
Franco tábornoktól, amelyben az közli, hogy 
a felkelők kormányának illetékes szervei 
Malaga, Almeria, Cartagena, Valencia, Bar­
celona, Carragona, Bilbao, Santander és Gi­
jon a felkelők kezén levő kikötők bejáratá­
nál aknákat helyeztetett el.

A Reuter szerint ez a közlés nem váltott 
ki különösebb aggodalmat hivatalos angol 
körökben. Franco tábornok röviddel ezelőtt 
azzal fenyegetőzött, hogy bombázni fogja 
Barcelonát és mégsem történt semmi. Ebből 
arra következtetnek, hogy a felkelők tengeri 
helyzete nem olyan természetű, hogy tervü- 
ket képesek legyenek végrehajtani.

Teljes nyugalom van a spanyol
frontokon

Franco tábornok anal fenyegetőzik, hogy aknákat 
helyez el a kormány kikötők ben

A Havas jelentése szerint a madridi 
fronton teljes nyugalom van. A rossz idő 

tart. A tegnapi tevékenység tüzérségi 
tűzben merült ki. A felkelők hadszíntér! 
jelentése szerint a biscavai fronton az el­
lenség folytatta nyomását, de visszaver­
ték. Guadalajara vidékén szintén vissza­
verték az ellenséget. A többi fronton sem­
mi újság nincs.

A teneriffai rádió jelentése szerint a 
felkelők a hadműveletek kezdete óta 120 
kormányrepülőt lőttek le.

London, december 19. (Rador.) Len­
gyelország jegyzékben fordult a benem- 
avatkozási bizottsághoz, amelyben közöl­
te, hogy meg fogja akadályozni az önkén­
tesek toborzását Spanyolországba és hadi­

anyag szállítását a hadviselő felek számá­
ra.

Anglia gázmaszkot szállított a 
valenciai kormánynak

London, december 19. Ma Angliából a 
valenciai kormánynak 5000 gázmaszkot 
küldtek. Miután a maszkokat nem tekintik 
fegyvereknek, ezeknek szállítása nincs el­
lentétben a benemavatkozási egyezménnyel. 
Valószínű, hogy a burgosi kormány is Ang­
liában rendel gázmaszkokat.

Újabb kormánygyőzelmek 
Madrid, december 19. Madrid tanácsa 

közli, hogy az Alava tartománybeli kor­
mánycsapatok rohammal bevették a Maza- 
retta és Urunuga helységeket domináló ma­
gaslatokat. Az ellenség tekintélyes lőszert 
hagyott hátra a harctéren. A grenagei fron-

Kivette karácsonyi 
vakációját a parlantóoi

BUCURESTI, december 19. (Az Uj Ke­
let tud.) A szenátus ma délutáni ülésén 
Leichita kéri, hogy állítsák helyre a régi 
timisoarai ortodox püspökséget.

Lepadatu tárcanélküli miniszter közli, 
hogy elkészítette az erre vonatkozó tör­
vényjavaslatot s nem az ő bűne, hogy ezt 
még n^m terjesztették a parlament elé. 
Az ügyben előbb a felsőbb egyházi ható­
ságoknak kell intézkedniök.

Penescu kéri az egyenesadó reformját 
és az adóügyi fellebbezésekben az Ítélke­
zések meggyorsítását.

Lepadatu végül kellemes ünnepeket kí­
vánt a szenátusnak, améfly január 18-án 
elnapolta magát.

A kamarában Madgearu tiltakozik az 
ellen, hogy a képviselőház még mindig 
nem szerzett tudomást a kormány és a 
Skoda cég között létrejött fegyverkezési 
szerződésről. Kéri, hogy bocsássák rendel­
kezésére a vonatkozó aktákat.

Francia- Marok kőbán 
e francia uralom ellen 
tegatnsk a német nácik

Párizs, december 19. A l’Oeuvre rámu­
tat arra, hogy a nemzeti szocialisták nem­
csak a Franco tábornok kezébep lévő Spa­
nyol-Marokkóban folytatnak propagandái, 
hanem már Francia-Marokkóban is, ahol 
a nemzeti szocialisták a francia uralom 
ellen izgatnak.
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10. Telefonj 
?íavcTito 1] 
évre 600-, 4
ISIdre: Haj 
félévre 12, 
öetések dij 
KELET51 a
dóság egy« 
Cikkei nk 
rés nae&j

&

V alami hil 
legszéisőjobj 

Amióta 
összes ant 
oldaliak saj] 
Fiúra Fra 
más, nyilvj 
oldali Fraij 
helyezni.

Nos, mosj 
Franciaorszj 
országnak 
Monsieur 
legelismeről 
tehát real 
„bciseviki“ 

Taráién 
a francia 
kormányra,] 
táöóí körmi 
nem megsq 
ama bölcs 
nek, csali 
ható.

Ezenfelül] 
komoly átíj 
kisantant 
zetközi poi 
feltétlen 
talmi intei 

Így beszí 
mondott, aj 
élet realití 
amivel a 
keli.

S a frad 
francia jobl 
mindenáron! 
ban a hazs 
akkor is, hj 
egészen 
Limn és 

A „mási 
kozott.

Meg kei! | 
ez a — 
szavával vj 
ország, a 
resztül néni 
fiáknak na 

'■'kezűleg: aj 
íőií igazolt!

Az „igád 
szélt és e 
hiba van 
krétája kői

a
Az ü| 

aníiszemití 
ba ment, 
ügyvédi kJ 
nik&i roci

A decc 
tői már k|
merus csa^ 

Be aer 
Hetvenl 

tett elegej 
ezek közii 
hogy a 
dekli őket!

Akadta!
elaususr.al 

Valamel 
például cg 
sietett az 
vaió eítávl 

A több] 
körkérdés^

Á tanál 
naár 31-ig 
gy űlést ti 
merus dal 

a hatá| 
mita ügy 
történt ősi 
védszervej 
váhagyási 

Nem fél 
lések milj 

Az ilfov 
hogy eier 
közükkel 
a maguk


